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Milí čtenáři,
zima definitivně skončila a na mnoho
z nás čekají zahrádkářské činnosti. Prá-
ce je to pro často ztuhlou a zlenivělou
svalovou tkáň namáhavá, ale čistě upra-
vené plochy dvorků, zahrádek, prostran-
ství před domem jsou slušnou odmě-
nou za tělesný výkon a shrbená záda.
Také technické služby města již usilov-
ně čistí chodníky a ulice, regeneruje se
obecní zeleň. Je to mnoho hodin pra-
covních úkonů, protože Chlumec nad
Cidlinou disponuje asi 28 kilometry
místních komunikací a přes 40 kilome-
trů chodníků. 

Pro obyvatele mám celkem příjem-
nou zprávu, protože zastupitelstvo
schválilo čerpání 15 ti milionového
úvěru, pomocí kterého budeme finan-
covat další generální opravy komuni-
kací a chodníků. Ukazuje se, že v dneš-
ní době je to velmi dobré rozhodnutí,
protože úroková sazba je u bankovních
domů na historickém minimu a vše je
navíc umocněno dalším faktorem, kte-
rým jsou často až sebevražedně nízké
ceny dodavatelů staveb. V současné
době totiž mnoho stavebních firem
nemá potřebný objem práce a prová-
dí práce bez zisku. Česká ekonomika
brzdí hlavně oblast stavebnictví. Pro
mnoho obcí je to ale příležitost, jak „za
málo peněz vybudovat mnoho“. Hlav-
ně proto jsme letos úvěrem významně
posílili investice. Již jsem o tom něko-
likrát psal, ale naše obrovská snaha
o změnu rozpočtových pravidel pro
obce se vyplatila a i naše město bude
mít až o 7.500.000 korun více, tak ja-
ko mnoho dalších menších českých
měst, která v podstatě drží životní úro-
veň venkova. I z toho důvodu si nyní
můžeme dovolit vybudovat nové zá-
zemí pro chlumecké fotbalisty, kdy
reálná cena krásné stavby s potřebným
zázemím bude okolo 15.000.000 ko-
run. 

Koupaliště opět zkrásní, protože
vylepšíme a zdvojnásobíme ubytovací
kapacity kempu o deset velmi atraktiv-
ních chatek pro 40 rekreantů, doplní-
me písek na volejbalové kurty, zpro-
vozníme moderní sociální zařízení a vy-
budujeme k němu chodník, zvýšíme
počet elektro přípojek a vylepšíme zá-
zemí u dětského brouzdaliště. 

V MŠ Beruška provedeme tepelně
izolační opláštění budovy, stropů a vý-
měnu plynového kotle, v ZŠ během
prázdnin proběhne generální rekon-
strukce sociálního zařízení ve školní
jídelně a v družině a provedeme vý-
měnu starých obřích kotlů na mnohem
úspornější. V kině do června nainsta-
lujeme nové zařízení, které zabezpečí
digitální promítání filmů a umožnění
atraktivních pořadů s promítáním out-
doorových programů. Na toto se osob-
ně těším převelice, protože věřím, že
do divadla přilákáme na krásné pořa-
dy o divoké přírodě mnohé diváky. Již
jednáme s některými cestovateli o ná-
vštěvách Chlumce. Na Klicperově ná-
městí a na koupališti nainstalujeme
kvalitní kamerový systém, který pomů-
že městské policii při výkonu funkce. 

Naši obětaví hasiči obdrží od města
mimořádné peníze ve výši 800.000 ko-
run na generální opravu druhého vozu
CAS Tatra 148, kdy doufáme v dotaci
od Královéhradeckého kraje ve výši
300.000 korun. Zároveň žádáme o dal-
ší dotaci na čtyři nové velkoobjemové
kontejnery, které bychom rozdělili do
Lučic, Pamětníka a do chlumeckého
sběrného dvora.

Město má letos zvýšený příjem z vý-
herních hracích automatů, vyplývající
z novely příslušného zákona. Proto
dorovnáme sportovcům propady v je-
jich dotacích od centrálních orgánů.
A 100.000 korun od letošního roku
z tohoto příjmu vložíme do zbrusu no-
vě zřízeného fondu pro zdravotně hen-
dikepované děti s trvalým bydlištěm na
území Chlumce nad Cidlinou, Klad-
rub, Lučic a Pamětníka. Je to nádher-
ná myšlenka, protože naše město po-
může dalším dětem s nedokonalým
zdravím mimo pokračující sbírku na
Vanesku a mimo významnou pomoc
pro zdravotně postižené děti, navště-
vující speciální hradeckou školu DA-
NETA. Zde bych chtěl podotknout, že
mě velmi mrzí přístup několika jed-
notlivců, kteří se opovážili kritizovat
pomoc města malé Vanesce. Je smut-
né, že je ovládají jedny z nejhorších
lidských vlastností - závist a nenávist.
Jsem ale vděčný, že více než 99% chlu-
meckých občanů zdraví a pomoc těž-
ce nemocné Vanesce přeje. O získává-

ní finanční pomoci svým nemocným
dětem z nově zřízeného městského fon-
du se budou moci zákonní opatrovní-
ci a rodiče ucházet poprvé již letos na
jaře. Podrobné informace naleznete
v samostatném článku, v ordinacích
chlumeckých lékařů a formuláře k vy-
plnění u chlumeckých pediatrů. Usta-
vená lékařská komise došlé žádosti
každý rok dvakrát do roka vyhodnotí
co nejodborněji a já budu věřit, že bu-
de v dnešní nelehké době významně
pomoženo dalším chlumeckým rodi-
nám. Jsem velmi vděčný, že zastupitelé
tuto výbornou myšlenku jednomyslně
schválili, ačkoliv jsme pravděpodobně
první město v republice, které se na ten-
to křehký led pouští. Z pozice předse-
dy pracovní skupiny obcí II. typu pod
SMO ČR bych rád tuto úžasnou myšlen-
ku rozšířil přes kolegy starosty do dal-
ších měst. Když se to povede, přine-
seme radost pro ty nejpotřebnější dál
do republiky a to mě opravdu naplňu-
je velkou radostí. Navíc mám zprávy,
že se do tohoto fondu chystají přispět
další osoby a subjekty. 

Jarní statistiky z Úřadu práce, kte-
ré jsem zjiškoval, hovoří s výstrahou:
na Chlumecku a na Novobydžovsku je
nyní až 13% ní nezaměstnanost! Je to
bohužel historický rekord. Proto si važ-
me všech podnikatelů, kteří práci v na-
šem regionu poskytují, a neházejme jim
klacky pod nohy! V Evropě je v mno-
ha zemích ještě vyšší nezaměstnanost
(vysoce přes 20%) a především mladí
lidé po školách práci nemají. V sou-
časné době radnice provádí pokraču-
jící námluvy s firmou VVISS, která by
investovala čtvrt miliardy korun do vý-
stavby nového závodu na třídění a di-
stribuci tuzemského i tropického ovo-
ce a slibuje zaměstnat více než 120 lidí.
Areál by měl stát podél železniční tra-
ti směrem na Prahu, ke kterému by se
najíždělo po novém přivaděči k prů-
myslové zóně. V blízkosti křižovatky v lo-
kalitě Spravedlnost by byla provedena
protihluková stěna, abychom zlepšili
životní podmínky obyvatel nejbližších
domů. Když vše dobře půjde, snad by
nový areál mohl fungovat koncem ro-
ku 2014. 

Nakonec přeji všem čtenářům do-
brý start do nadcházejícího jarního
období. 

Ing. Miroslav Uchytil
starosta města
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SLOVO STAROSTY

Fotografie k článku na str. 8

Reprezentanti města za rok 2012
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se Velichovky“, která proběhne v Chlum-
ci nad Cidlinou dne 7. 5. 2013.

VÝPIS Z USNESENÍ
66. MIMOŘÁDNÉHO

ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA
konaného dne 27. 2. 2013

Rada města:

! Schvaluje Zprávu o posouzení
a hodnocení nabídek, pořadí uchaze-
čů a rozhodnutí o vyloučení uchazečů
ze zadávacího řízení „Rekonstrukce
komunikace ulice Na Hatích v Chlum-
ci nad Cidlinou“.
! Schvaluje uzavření smlouvy na
kompletní dodávku stavby „Rekon-
strukce komunikace ulice Na Hatích
v Chlumci nad Cidl.“ s firmou s firmou
M-SILNICE a.s., Pardubice III, Bílé Před-
městí, Husova 1697, IČ: 42196868.
! Schvaluje uzavření Dodatku č. 1
ke smlouvě o dílo č. 31/12 („Rekon-
strukce komunikace části ulice Spra-
vedlnost — II. etapa v Chlumci nad Ci-
dlinou“) v předloženém znění. 

VÝPIS Z USNESENÍ
67. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 4. 3. 2013

Rada města:

! Schvaluje jako dodavatele oprav
místních komunikací firmu Al LE-
ŠENÍ, spol. s r.o., 534 01 Veliny 113,
IČ: 25275470.
! Schvaluje vyřazení majetku zříze-
né organizace MŠ U Zámku a ŠJ Chlu-
mec nad Cidlinou dle předloženého
návrhu. 
! Schvaluje seznam uchazečů, slo-
žení hodnotící komise a hodnotící kri-
téria veřejné zakázky malého rozsahu
„Oprava sociálních zařízení, rozvodů
vody a kanalizace v budově školní dru-
žiny a kuchyně“ dle předloženého ná-
vrhu. 
! Schvaluje systém založení chatek
na koupališti na zemních vrutech a zá-
kladovém rámu a nákup vybavení cha-
tek dle předloženého návrhu. 
! Schvaluje, v návaznosti na usne-
sení rady 9/64/13, uzavření nájemní
smlouvy na pronájem plochy o výměře
1 m2 na umístění automatu na teplé
nápoje v budově ZŠ Chlumec nad Ci-
dlinou na dobu neurčitou s tříměsíční

výpovědní lhůtou za cenu 200,- Kč/mě-
síc (ZŠ Chlumec nad Cidlinou x Petr
Černohorský IČ:01225162). 
! Schvaluje uzavření Smlouvy o uzav-
ření budoucí smlouvy o zřízení věcné-
ho břemene a smlouvu o právu stavby
č. IV-12-2011142VB/3 (Chlumec n/CV,
p.č.4., Javůrek, 3x16A, knn) s tím, že ce-
na za zřízení věcného břemene bude
100,- Kč/bm + DPH. 
! Schvaluje, v návaznosti na usnese-
ní rady 12/65/13, pronájem pozemků
p.p.č. 909/28, 909/29 a 909/30 firmě
Rolnická, a.s. Králíky za cenu 1.950,- Kč/
/ha/rok na dobu určitou od 15. 3. 2013
do 15. 10. 2013.
! Nemá námitek proti posunu sto-
žáru veřejného osvětlení v ul. Roosevel-
tova o 4 m na náklady žadatele (SVJ
Rooseveltova 271). 
! Schvaluje záměr pronájmu plo-
chy pro umístění automatu na teplé
nápoje v budově Zdravotního středis-
ka v ul. Jungmannova a ukládá zá-
měr pronájmu zveřejnit.
! Bere na vědomí oznámení firmy
Stavoka Kosice, a.s., IČ: 25275119 o spl-
nění podmínek (stavba 8 ŘD v ulici Pa-
lackého) a doporučuje zastupitelstvu
uplatnit na firmě smluvní pokutu za
měsíce leden a únor 2013 a netrvat na
vybudování telefonního kabelu. 
! Bere na vědomí informace k po-
zemku p.p.č. 667/1 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou a ukládá v této věci dále
jednat. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení koupi pozemků p.p.č. 380/2
a 670/1 v k.ú. Chlumec nad Cidlinou
za cenu 100,- Kč/m2.
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení přijetí daru id. 7/8 pozem-
ku p.p.č. 373/170 v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení záměr prodeje části pozem-
ku p.p.č. 178/1 („jihovýchodní elko stře-
dového čtverce“) v k.ú. Chlumec nad
Cidlinou s cenou 100,- Kč/m2 s tím, že
šíře bude 6 m a v severovýchodní části
středového pozemku bude ponechána
proluka 4 m pro přístup do středové
plochy. 
! Ukládá jednat o odkoupení inte-
riérového vybavení Říhova domu.
! Ukládá vedoucí odboru správy ma-
jetku a investic ve spolupráci se staros-
tou a místostarostou připravit kom-
plexní návrh pronájmu Říhova domu. 

! Ukládá odboru správy majetku
a investic zjistit aktuální stav ve věci
nemovitosti v Palackého ulici na po-
zemku st. 385 v k.ú. Chlumec nad Ci-
dlinou.
! Schvaluje vnitřní směrnici č. 17
Zdravotní fond města Chlumec nad Ci-
dlinou pro děti a mladistvé s účinnos-
tí od 5. 3. 2013. 
! Schvaluje inzerci na serveru
www.dokempu.cz ve variantě č. 1 —
standardní prezentace. 

VÝPIS Z USNESENÍ
17. ZASEDÁNÍ 

ZASTUPITELSTVA MĚSTA
konaného dne 27. 2. 2013

Zastupitelstvo města:
! Schvaluje 1. úpravu rozpočtu (RO
č. 1—5) na rok 2013 dle předloženého
znění. 
! Schvaluje účetní závěrku za rok
2012 dle předloženého znění. 
! Doporučuje radě města ukončit
nájemní vztah se současným nájemcem
Říhova domu v nejbližším možném ter-
mínu.
! Ruší usnesení zastupitelstva 18/14/
/12 a schvaluje předloženou variantu
rekonstrukce fotbalových kabin v ce-
nách URS 19.467.097,- Kč včetně DPH.
! Zřizuje Zdravotní fond města Chlu-
mec nad Cidlinou pro děti a mladistvé
s účinností od 1. 3. 2013.
! Schvaluje statut Zdravotního fon-
du města Chlumec nad Cidlinou pro
děti a mladistvé s účinností od 1. 3. 2013
včetně připomínek uvedených v zápise. 
! Schvaluje výplatu finančního daru
oddávajícím dle předloženého návrhu. 
! Deleguje Ing. Miroslava Uchytila
jako zástupce Města Chlumec nad Ci-
dlinou na jednání řádné valné hroma-
dy společnosti Vodovody a kanalizace
Hradec Králové, a.s. konané dne 11. 6.
2013 v Kongresovém centru Aldis, a.s.
Hradec Králové. 
! Pověřuje radu města vypsáním vý-
běrového řízení na vybavení Klicperova
domu digitální technologií pro zabez-
pečení pokračování provozu promítání
filmových nosičů.

Jana Jelínková
sekretariát starosty

*****  skrytá informace dle zákona číslo
101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů B
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VÝPIS Z USNESENÍ
65. ZASEDÁNÍ RADY MĚSTA

konaného dne 18. 2. 2013

Rada města:

! Ukládá technickým službám osa-
dit značku IP 10a (slepá pozemní ko-
munikace) na cestu ke garážím (rovno-
běžná s ul. SNP, vjezd z Vrchlického ul.).
! Schvaluje poskytnutí investičního
příspěvku Základní škole Chlumec nad
Cidlinou ve výši 100.000,- Kč na nákup
schodolezu.
! Schvaluje čerpání investičního fon-
du Základní školy Chlumec n. C. ve vý-
ši 109.250,- Kč na nákup schodolezu. 
! Schvaluje rozpočtové opatření
č. 1 — investiční příspěvek Základní
škole Chlumec nad Cidlinou na nákup
schodolezu — navýšení kapitálových vý-
dajů u § 3113 o 100.000,- Kč a navý-
šení financování — přebytku z předcho-
zích let o částku 100.000,- Kč.
! Schvaluje, v návaznosti na usnese-
ní rady 12/56/12, variantu č. 2 projek-
tové dokumentace „Rekonstrukce ko-
munikace části ulice Spravedlnost“. 
! Schvaluje pronájem pozemku
p.p.č. 705/2, orná půda v k.ú. Pamět-
ník o výměře 1.720 m2 na dobu neurči-
tou s roční výpovědní lhůtou za cenu
200,- Kč/rok. 
! Schvaluje zadání projektové do-
kumentace na akci „Příjezdová komu-
nikace k průmyslové zóně Spravedl-
nost“ firmě M.I.S. a.s., úsek projekce,
Husova 1697, 530 03 Pardubice na zá-
kladě předložené cenové nabídky. 
! Schvaluje záměr pronájmu po-
zemků p.p.č. 909/28, 909/29 a 909/30
v k.ú. Chlumec nad Cidlinou. 
! Schvaluje stavební úpravy v Měst-
ském zdravotním středisku (ordinace
a čekárna ortopedů a očního lékaře)
a ukládá technickým službám zajis-
tit realizaci.
! Schvaluje, v souladu s doporuče-
ním hodnotící komise, uzavření Smlou-
vy o dílo se společností DELTA Svrat-
ka s.r.o., Partyzánská 411, 592 02 Svrat-
ka, IČ:15050611 na zakázku malého
rozsahu „Chaty pro kemp Chlumec nad
Cidlinou“. 

! Ruší usnesení 4/59/12 (schvále-
né napojení na vodovodní a kanalizač-
ní přípojku pro tu část chatek, u kte-
rých to umožní jednoduché technické
řešení).
! Schvaluje rozmístění deseti chat
v kempu rovnoběžně s oplocením areálu
koupaliště. 
! Schvaluje navržený způsob založe-
ní chat v kempu na koupališti a uklá-
dá oddělení investičního rozvoje vypsat
výběrové řízení na založení 10 základo-
vých desek na výstavbu chat. 
! Doporučuje zastupitelstvu ke
schválení projekt na rekonstrukci fot-
balových kabin v předloženém znění.
! Schvaluje cenu za ubytování v chat-
kách na koupališti takto: cena za 1 noc
při plném obsazení čtyřlůžkové chaty
u původních chat 500,- Kč, u nových
chat 700,- Kč, za každé neobsazené
lůžko v chatě se z ceny odečítá 50,- Kč.
! Schvaluje seznam uchazečů, slo-
žení hodnotící komise, hodnotící kri-
téria a rozsah veřejné zakázky malého
rozsahu „Rekonstrukce požárního cis-
ternového automobilu CAS T148“ dle
předloženého návrhu. 
! Bere na vědomí návrh pravidel
pro fungování „Zdravotního fondu“ a po
zapracování připomínek jej postupu-
je k projednání zastupitelstvu. 
! Schvaluje přílohu číslo 1 (ceník
pro rok 2013) ke smlouvě o dílo číslo
S113000001 uzavřené mezi městem
Chlumec n. C. a firmou Pernt-ORO, s.r.o.,
Chlumec n. Cidlinou III, Palackého 344,
IČ: 28818709. 
! Schvaluje změnu přílohy č. 1 směr-
nice Rozdělení kompetencí při správě
nemovitého majetku města Chlumec
nad Cidlinou v předloženém znění. 
! Schvaluje uzavření Smlouvy o po-
skytování datových telekomunikač-
ních a servisních služeb s firmou Bez-
vaNet s.r.o., Chlumec nad Cidlinou IV,
Máchova 226, IČ:27494497.
! Postupuje zastupitelstvu dvě va-
rianty řešení dalšího provozu Říhova
domu dle předloženého návrhu. 
! Schvaluje následující poskytnutí
finančních příspěvků sportovním a zá-
jmovým organizacím:

PS Táborník 
Chlumec n.C. 11.000,- Kč

Náboženská obec Církve 
ČSH Chlumec n.C. 5.000,- Kč

SDH Lučice 3.000,- Kč
OSOPL Lučice 8.000,- Kč
127. základní kynologická 

organizace 25.000,- Kč
Střelecký klub 

Chlumec n.C. 16.000,- Kč
Divadelní soubor 

Klicpera 24.000,- Kč
OS Město v zahradách 25.000,- Kč
OS Most 2.000,- Kč

+ 1.000,- Kč
OS Splašená lokomotiva 8.000,- Kč 
JUNÁK 14.000,- Kč

+ 20.000,- Kč
SPORT Chlumec n.C. 10.000,- Kč

+ 15.000,- Kč
***** 5.000,- Kč
Český rybářský svaz 

MO Chlumec n.C. 25.000,- Kč 
Klub chovatelů 

Plymutek 2.000,- Kč
FK Chlumec n.C. 15.000,- Kč

+ 10.000,- Kč
VCS Chlumec n.C. 15.000,- Kč
Olešnické mažoretky o.s.   5.000,- Kč
JUDO KLUB 

Chlumec n.C. 10.000,- Kč
Svaz českých filatelistů, 

Klub Chlumec n.C. 2.000,- Kč
! Schvaluje a doporučuje zastupi-
telstvu ke schválení následující poskyt-
nutí finančních příspěvků: FK Chlu-
mec n.C. — 113.000,- Kč (doprava dětí
na utkání, sportovní vybavení, pronájem
sportovišk), TJ Sokol Chlumec n.C. —
159.000,- Kč (členění: 100.000,- Kč na
činnost a 59.000,- Kč na akce všech
oddílů celkem — tenis 14.000,- Kč, ku-
lečník 1.000,- Kč, volejbal 5.000,- Kč +
+ 32.000,- Kč + 5.000,- Kč na pouliční
volejbalovou ligu, volejbalové léto a tur-
naj minivolejbalu a turisti 2.000,- Kč
na pochod), SDH Chlumec nad Cidli-
nou 57.000,- (7.000,- Kč + 15.000,- Kč +
+ 35.000,- Kč (soutěž O chlumecký po-
hár, olympiáda ve Francii a příprava na
olympiádu + celoroční činnost). 
! Schvaluje finanční příspěvek ve vý-
ši 8.000,- Kč včetně DPH pro akci „Mi-

ZASEDÁNÍ ZASTUPITELSTVA
A RADY MĚSTA
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rozdělení finančních prostředků z fon-
du však ponese městská rada. 

Rodiče a zákonní zástupci mohou
posílat dvakrát do roka své žádosti
o finanční příspěvek, včetně doporuče-
ní lékaře, kdy přílohou žádosti musí
být souhlas zákonných zástupců s na-
hlédnutím do lékařských zpráv, aby čle-
nové komise mohli co nejobjektivněji
hodnotit žádost a navrhnout výši pří-
spěvku. Příspěvek bude poskytnut fi-
nančním odborem městského úřadu
pouze na základě předložení finan-
čních dokladů, kterými lze doložit ná-
klady léčby. Jedná se tedy o jistou for-
mu předfinancování nákladů léčby ze
strany zákonných zástupců, kdy vybraní
žadatelé nejprve obdrží zprávu o tom,
že jejich žádost byla odsouhlasena,
poté doloží skutečné náklady na léč-
bu a konečně Město může na zákla-
dě předložených finančních dokladů
proplatit schválenou částku z fondu,
který má svá jasná pravidla. 

Město Chlumec nad Cidlinou bu-
de pravděpodobně první ze všech ob-
cí, které se vydá touto neprobádanou
cestičkou, protože zprávy o podobné
pomoci z jiných částí republiky nemá-

me. Město nechce a nebude v žádném
případě suplovat stát nebo zdravotní
pojiškovny, ale hlavní myšlenkou je smy-
sluplně v současné těžké ekonomické
době pomoci těm nejpotřebnějším dě-
tem a mladistvým (do 19 ti let věku) na
chlumeckém území. Základní vklad
Města Chlumec nad Cidlinou do Fon-
du ve výši 100.000 korun bude vkládán
z výtěžku obce na výherních hracích
automatech. 

Spoluautorem této zastupitelstvem
vítané myšlenky je pan Rostislav Kotrč,
zdejší pan farář Církve československé
husitské. Schválení pravidel Fondu by-
lo předloženo a jednomyslně schvále-
no na březnovém zasedání městského
zastupitelstva. Znamená to, že by se
z nově zřízeného fondu mohly první
peníze rozdělit již v letošním roce, kdy
hodnocení došlých žádostí proběhne
již v měsíci červnu. Chlumecká veřej-
nost je o fondu podrobně informována
inzercí již v tomto čísle Chlumeckých
listů a také v ordinacích a v čekárnách
chlumeckých lékařů. Formuláře k vy-
plnění žádosti si žadatelé mohou vy-
zvednout v čekárnách chlumeckých pe-
diatrů. 

Naším velkým přáním je, aby zdra-
votní fond pomáhal těm skutečně nej-
potřebnějším dětem a mladistvým, aby
do něj začali postupně vkládat příspěv-
ky i další chlumečtí obyvatelé a aby je-
ho mottem bylo „pomáhat k návratu
zdraví bezmocným dětem a dospívají-
cím, žijícím v našem okolí“. Prvním vý-
znamným soukromým přispěvatelem
do fondu je pan Ladislav Nohynek, za-
kladatel chlumecké firmy Nirosta. Pro-
střednictvím Chlumeckých listů velmi
děkuji panu Nohynkovi, který před ne-
dávnem oslavil svoje 90. narozeniny,
za rodiny, které dotaci obdrží. 

Jestliže nový fond najde své místo na
slunci v našem malém Chlumci i v dal-
ších letech, a my věříme, že se tak sta-
ne, přejeme mu, aby byl v budoucnu
převzat i jinými českými obcemi a měs-
ty a i zde by jako výtečný klon mohl
přinášet radost a vděčnost dalším po-
třebným malým dětem a mladistvým,
kterým osud odepřel možnost doko-
nalého tělesného a duševního zdraví.

Ing. Miroslav Uchytil 
starosta města

MUDr. Miroslav Louda
předseda zdravotní a sociální komise
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Město Chlumec nad Cidlinou ini-
ciovalo vznik zdravotního fondu s cílem
pomáhat již od roku 2013 zdravotně
hendikepovaným dětem a mladistvým
s trvalým bydlištěm v Chlumci nad Ci-
dlinou.

Principiálně se bude jednat o kaž-
doroční cílenou finanční pomoc těm
skutečně nejpotřebnějším dětem, aby
pomoc měla skutečně smysl a byla efek-
tivní pro větší počet žadatelů. V dnešní
době pojiškovny v České republice ne-
hradí plné sazby na mnoho prospěš-
ných zdravotních úkonů a léků a rodi-
če a zákonní opatrovníci často, i kdyby
jakkoliv chtěli, nemají dostatek finan-
čních prostředků pro dětskými lékaři
doporučenou léčbu. 

Město Chlumec nad Cidlinou již řa-
du let finančně pomáhá několika ro-
dinám, konkrétně se jedná o částečnou
úhradu pobytu ve speciální hradecké
škole Daneta, kdy tato pomoc zůstane
v městském rozpočtu zachována a ne-
bude se týkat nového fondu. Město ini-
ciovalo vznik speciálního konta „Va-
neska“, které je mimořádně úspěšné
a úžasně pomáhá malé chlumecké hol-
čičce v boji s nepředstavitelně těžkou
chorobou - tzv. nemocí motýlích křídel.
I toto konto zůstane zachováno a lze
na něj průběžně přispívat.

Nyní však chceme vykročit oprav-
du neprobádanou cestou, kdy radnice
založí Zdravotní fond města Chlumec
nad Cidlinou pro děti a mladistvé. Fond

bude otevřený, aby i dobrovolní dárci
z řad fyzických osob nebo z řad práv-
nických subjektů mohli podle své vůle
a možností přispívat k obnovení zdra-
ví těm nejpotřebnějším dětem v našem
městě. Město každoročně vyčlení
ze svého rozpočtu 100.000 korun,
jako základ do fondu k rozděle-
ní finančních částek pro nejnalé-
havější případy. Nelehkou pozici při
hodnocení došlých žádostí zde bude mít
ustanovená lékařská komise, jako po-
radní orgán městské rady. Máme však
již dohodnutou vydatnou a hlavně od-
bornou pomoc od obou chlumeckých
pediatrů, kteří zdravotní stav svých ma-
lých klientů dokonale od narození zna-
jí. Definitivní zodpovědnost za správné

Zdravotní fond města 
Chlumec nad Cidlinou 
pro děti a mladistvé
Zdravotní fond města Chlumec nad Cidlinou pro děti

a mladistvé zřizuje město Chlumec nad Cidlinou k zabez-
pečení pomoci rodinám s dětmi a mladistvými do dovršení
19 let věku, jejichž náklady na léčbu případně zdravotní
pomůcky není možné plně hradit z veřejného zdravotního
pojištění a významnou měrou zatěžují rodinný rozpočet.
Fond je určen pro děti a mladistvé s trvalým místem poby-
tu v Chlumci nad Cidlinou a jeho místních částech (Klad-
ruby, Lučice a Pamětník).

Prostředky fondu lze čerpat na tyto účely:
a) léky a léčebné přípravky 
b) kompenzační pomůcky
c) léčebné pobyty

Prostředky fondu lze čerpat na základě žádosti podané
zákonným zástupcem příjemce (v případě plnoletosti samo-
tným příjemcem).

Žádost o přiznání příspěvku obsahuje:
! jméno, příjmení, trvalé bydliště, datum narození příjemce
! kontaktní údaje na zákonného zástupce příjemce
! požadovaná výše příspěvku
! písemný souhlas s informováním poradního orgánu fon-

du o zdravotním stavu příjemce jeho pediatrem
! odůvodnění žádosti o příspěvek

Formulář žádosti je k dispozici na internetových strán-
kách města nebo na podatelně městského úřadu. Žádosti
se přijímají v termínu od 5. 3. do 30. 4. a od 1. 5. do 31. 11.
příslušného kalendářního roku na podatelně Městského
úřadu Chlumec nad Cidlinou nebo na adrese MěÚ Chlu-
mec nad Cidlinou, Klicperovo náměstí 64, 503 51 Chlumec
nad Cidlinou. Zalepenou obálku s žádostí označte textem:
Zdravotní fond města Chlumec nad Cidlinou pro
děti a mladistvé. 

Podáním žádosti nevzniká nárok na poskytnutí
příspěvku. 

Bližší informace lze získat na městském úřadě
tel.: 495 703 871 nebo na internetových stránkách
města.

Veřejná sbírka
„Vaneska“

(Vanesa Sergejeva) - pomoc s hrazením
léčebných nákladů při mimořádně 

těžkém zdravotním postižení

Veřejná sbírka probíhá od 1. 9. 2012 formou pokladni-
ček a shromaž�ováním finančních prostředků na účet:

V hotovosti - pokladničky
Stálé umístění jedné pokladničky je v budově radnice na
správním odboru - pokladně, I. patro, dveře č. 12 v běžnou
pracovní dobu úřadu. 
Dále budou putovní pokladničky umískovány při akcích, ze-
jména pořádaných městem.

Na účet u Komerční banky a.s., 
č. 107-3044150207/0100
- bezhotovostní platbou z vašeho účtu 
- složením hotovosti na výše uvedený účet přímo 

v bance 
podrobné informace najdete na adrese www.chlumecnc.cz

"Letního a zimního oblečení (dámské, pánské, dětské).
"Lůžkovin, prostěradel, ručníků, utěrek, záclon.
"Látek (minimálně 1 m2, prosíme nedávejte nám od-

řezky a zbytky látek).
"Domácích potřeb - nádobí bílé i černé, sklenič-

ky - vše nepoškozené.
"Peří, péřových a vatovaných přikrývek, polštářů a dek.
"Obuvi — veškeré nepoškozené.
"Hraček — nepoškozené a kompletní.
Věci zabalené do igelitových pytlů či krabic,
aby se transportem nepoškodily, lze odevzdat
na Městském úřadě v Chlumci nad Cidlinou
16. května 2013 8.00 — 17.00 hod.

VĚCI, které NELZE VZÍT:
" ledničky, televize, počítače a jinou elektroniku, ma-

trace, koberce — z ekologických důvodů 
"nábytek, jízdní kola a dětské kočárky — ty se trans-

portem znehodnotí
" znečištěný a vlhký textil

Sbírka bude předána do Diakonie Broumov

Zdravotní fond 
města Chlumec nad Cidlinou

pro děti a mladistvé
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! Strážník na pochůzce zaregistroval
ležící osobu uprostřed rušné vozov-
ky. Osoba byla při vědomí, na první
pohled nejevila žádné známky zra-
nění a na dotaz, proč zde leží, s bo-
lestnou grimasou ve tváři pravila,
že ji z ničeho nic strašně rozbolela
dolní končetina, se kterou nemůže
hnout, natož se na ni postavit. Ač-
koliv se strážníkovi, byk při laickém
pohledu, nezdála noha jakkoliv zra-
něná a dotyčný neustále tvrdil, že tr-
pí strašnými bolestmi, nezbylo mu,
než si muže naložit na záda a od-
nést ho z rušné vozovky za jeho ne-
ustálého úpění do bezpečí přilehlé-
ho parčíku. Jakmile se mu uvolnily
ruce, neváhal a vytočil záchrannou
službu. Do příjezdu sanitky se sta-
ral o pohodlí stále více kvílejícího
muže. Ani odborná prohlídka při-
spěchavší lékařky neodhalila příčinu
krutých bolestí. ,,Umírajícímu muži“
sdělila, že bude odvezen do nemoc-
nice k důkladnému vyšetření, a po-
kud se potvrdí, že bolest simuluje,
zaplatí veškeré náklady s tím spoje-
né. Nato zareagoval tak, že jako je-
len v říji vyskočil, a snažil se utéct.
Hlídkou byl zastaven a pozdějším
vyšetřením bylo zjištěno, že nepatří
na ortopedii, ale spíše do psychiatric-
ké léčebny.

! Klasickou milostnou trojčlenku po-
mohli řešit strážníci zasahujícímu
policistovi ČR. Hlídka projíždějící
městem v podvečerních hodinách
zaregistrovala potyčku dvou mužů

a jedné ženy, které se snažil zabrá-
nit osamocený policista. Strážníci
se od policisty dozvěděli, že se zde
jedná o původně přátelský večírek,
který se zvrhl ve spor dvou silně pod-
napilých soků o přízeň přítomné,
neméně společensky unavené že-
ny. V průběhu lítého boje se jeden
z mužů rozhodl zvrátit nepříznivý
vývoj bitvy na svou stranu a udeřil
druhého džbánem od piva, čímž mu
způsobil tržnou ránu na hlavě. Dal-
šímu pokračování již úspěšně za-
bránili všichni muži zákona na mís-
tě přítomní. K definitivnímu vyřešení
situace pomohl až odvoz jednoho
z aktérů záchrankou do nemocni-
ce k sešití rozpárané hlavy, zatímco
druhý tokající tetřev si zchlazoval
hlavu na záchytné stanici v Hradci
Králové, kam byl odvezen vozidlem
PČR za asistence jednoho ze stráž-
níků. Následky vydařeného večírku
byly dořešeny s účastníky roztržky
později v době, kdy byli všichni za-
stiženi ve střízlivém stavu. 

! Jaro pomalu klepe na okna, zima
končí, sníh taje a odhaluje tajemství.
Nejde však, jak by si člověk myslel,
pouze o první jarní kvítka rozkvé-
tající ještě pod sněhovou peřinou,
ale i o sněhem ukryté psí exkremen-

ty, které jinak toužebně očekávané
jaro odhalilo v plné kráse. I přesto,
že přibývá zodpovědných psích pá-
níčků, kteří po svých miláčcích uklí-
zejí, stále je dost lidí, kteří tak ne-
činí. Ke zlepšení situace nepřispívá
ani vynalézavost naší mládeže, která
si našla nového nepřítele v podobě
pravidelně doplňovaných pytlíků na
nejvíce navštěvovaných místech. Pod
rouškou tmy se nepozorovaně při-
blíží k zásobníku, jehož obsah za ra-
dostného pištění fanynek rozhází po
celém okolí a s pocitem vítězství hr-
dinně odcházejí vstříc dalšímu noč-
nímu dobrodružství. Slušní lidé pak
nemají případnou produkci zažíva-
cího traktu svého psíka do čeho se-
brat. Městská policie žádá občany,
kteří si ještě po svých psech neuklí-
zejí, aby se začali chovat zodpověd-
něji a ohleduplněji, a mládež, aby si
svoji nadbytečnou energii vybíjela
vhodnějším způsobem. Naše boty
budou ušetřeny mazlavých pách-
noucích ozdob a město pak bude
zase o něco čistější a krásnější. 

kolektiv strážníků MP
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Město Chlumec nad Cidlinou se vedle Kladna a Žatce sta-
ne již popáté pořadatelem oblastního kola Národního šam-
pionátu mažoretek NBTA. Letos v termínu - 5. května
2013.

V souvislosti se soutěží bude od 6.00 do 19.00 hodin uza-
vřena vozovka v části ulice Kozelkova mezi ulicemi Sv. Čecha
a ulicí Komenského a dále ulice Smetanova.

Tajemník MěÚ

U příležitosti ocenění reprezentantů města za rok 2012
jsme se sešli se starostou města panem Miroslavem Uchy-
tilem a hosty. Milé setkání proběhlo v pěkném prostředí
Občanského centra za bohaté účasti veřejnosti. Všem oce-
něným blahopřejeme a přejeme i další úspěchy při reprezen-
taci našeho města. 

Mgr. Vladan Kárník
předseda komise pro školství a sport

Družstvo mužů SDH Chlumec nad Cidlinou

Pavel Liebich, Jan Liebich, Eduard Rohlíček, David
Rohlíček, Václav Kycelt, Jiří Holan, Luděk Kosina,
Štěpán Horák, Petr Synek, Jiří Frank

1. místo Mistrovství ČR ve Dvoře
Králové n. L. - klasické dis-
ciplíny

1. místo v kvalifikaci na XIV. olym-
piádu CTIF ve Francii 2013 

PŘÍVLAČ - Michal Čepelák, Tomáš Čepelák

3. místo na mistrovství světa

JUDO - Petr Černohorský, Pavel Zima

Marika Vopálková 1. místo - Přebory ČR starších žá-
kyň do 36 kg 

Barbora Švecová 1. místo - Přebory ČR mladších
žákyň nad 57 kg 

Martin Vavřínek 3. místo - Přebory ČR mladších
žáků do 60 kg 

Magdaléna Svobodová 2. místo - Mistrovství ČR veterá-
nů, trenérka

STOLNÍ TENIS - Petr Kycelt

Petra Kyceltová okresní přebornice

LETEČTÍ MODELÁŘI - Jaroslav Midloch

Martin Kycelt 1. místo - Krajský přebor mládže
kategorie P30, A3 (junioři)

Vojtěch Cholasta 1. místo - Mistrovství mládeže ka-
tegorie P30, nejlepší v testech
SCIO v kraji

STŘELECKÝ KROUŽEK 
- DiS. Lubomír Sura, František Veselý

Roman Bičiště 1. místo - střelecký víceboj pistole,
puška, absolutní vítěz

Ondřej Trhoň 1. místo - střelecký víceboj pistole,
puška

Kristýna Víšková 1. místo - střelecký víceboj pistole,
puška

Michaela Řehounková 1. místo - střelecký víceboj pistole
Tereza Brzková 1. místo - střelecký víceboj pistole,

puška 
Filip Novotný 1. místo - střelecký víceboj pistole
Jiří Modřický 1. místo - střelecký víceboj pistole
Tereza Turková 2. místo - střelecký víceboj pistole,

puška
Václava Kohoutová 2. místo - střelecký víceboj pistole,

puška

KOPANÁ - Ladislav Heger, Zdeněk Kříž, Karel Heger

Vojtěch Řezáč, Václav Dvořák, Vojtěch Kříž, Vojtěch
Kárník, Martin Kříž, Tomáš Divišek, Filip Jelínek,
Daniel Mandát, Marek Mandát, Milan Rumler, Mi-
roslav Vidiečan krajští přeborníci 

BOX - Petr Koubek 

David Mišík 5. místo - Mistrovství ČR 

Divadelní soubor Klicpera

Jaroslav Hlídek, Zdena Jeníčková, Jaroslav Málek,
Lenka Müllerová, Petr Pokorný, Josef Vosáhlo

dlouholeté zásluhy o chlumecké
ochotnické divadlo

Fotografie k článku najdete na 1. a 2. straně časopisu. 

Národní šampionát mažoretek NBTA
se blíží

Reprezentanti města za rok 2012 Ze služební knihy městské policie

Mobilní telefon MP
732 479 996

Inzerce
Inzerce
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Slovo 
šéfredaktorky
Velikonoce jsou nejvý-
znamnějšími křesDan-
skými svátky, ale jejich

tradice je spojena i s dobou pohan-
skou, tedy s odchodem zimy a vítá-
ní jarního období. Jsou to svátky
pohyblivé, na rozdíl od Vánoc při-
padají každý rok na jiné datum.
Velká noc, jak se také někdy nazý-
vají, nastává první neděli po prvním
jarním úplňku. Letos slavíme Veli-
konoce relativně velmi brzy - Zelený
čtvrtek připadá na 28. březen, Vel-
ký pátek na 29. březen, Bílá sobota
se slaví 30. března, Boží hod veliko-
noční, tedy neděle připadá na 
31. březen a Velikonoční pondělí
potom vychází na „apríl“, tudíž na
1. dubna.
Vím, že o těchto svátcích toho víte
asi dost, dost bylo napsáno i v na-
šich Listech, ale snad vás, milí čte-
náři, nebudu nudit, snad si v mých
řádcích najdete alespoň něco, co
pro vás bude zajímavé, nebo třeba 
i nové. Začneme atributy Velikonoc.
Slovem atribut rozumíme předměty
symbolického významu, které jsou
poznávacím znamením daného ob-
dobí. K tomuto jarnímu období pat-
ří kraslice, beránek, mazanec, zají-
ček a pomlázka. Většinou jde 
o předměty krátkodobé platnosti,
které byly po jejich použití buX pří-
mo zničeny, nebo časem podlehly
zkáze. Můžeme se z nich dozvědět
mnoho zajímavého o lidových pově-
rách, obřadech a náboženských
tradicích v dané oblasti. Asi nejzná-
mějším atributem Velikonoc jsou
kraslice. Tento zvyk, že dívka daru-
je koledníkovi vajíčko, je znám už
ve 14. století, ale zřejmě vznikl
mnohem dříve. Český lid si vykládá
původ kraslic pomocí pověsti o pu-
tování Pána Ježíše a svatého Petra
po světě. Na sklonku jednoho dne
přišli unavení na statek a poprosili
hospodyni o kousek chleba. Ta však
neměla ani gram mouky. V tom
uslyšela kdákání slepice, která slét-
la z hnízda. Hned vejce přinesla,
dala je upéct do teplého popela 
a tím nakrmila oba pocestné. Když
odešli, chtěla koštětem smést poho-

zené skořápky. Jaké však bylo její
udivení, když uviděla, že se promě-
nily ve zlato. Selka pak každého
pocestného hostila vejci, ale ze žád-
né skořápky se už zlato nestalo.
Časem začala rozdávat vejce pouze
na výroční den návštěvy oněch
dvou pocestných. Své jméno však
nemají podle toho, že jsou krásná,
ale červená. V některých slovan-
ských jazycích se tak červené říká
dosud. (Při této příležitosti si vždy
vzpomenu na Svěrákův film Kolja.
„Naš krásnyj…). V Číně je zvykem
obdarovávat červeně obarvenými
vajíčky rodiče při příležitosti naro-
zení prvorozeného syna. Červená
barva je přirovnávána k barvě krve,
tudíž i symbolizuje život. V někte-
rých zemích se tradovalo, že tato
vajíčka mají připomínat mocným
tohoto světa, že o Velikonocích do-
stávají milost vězni, kteří byli před-
tím vyslýcháni právem útrpným. Je-
den druh mučidel také nesl název
,,ohnivá vejce“. Ve středověku prý
dostávali kněží od vrchnosti slepičí
vajíčka, aby je ozdobili a po boho-
službě rozdali chudým dětem. Spo-
jení obrázku zajíčka se svátkem
Velikonoc nemá dlouhou tradici.
Zajíc se stal součástí Velikonoc až
koncem 19. století, kdy si téměř
přes noc získal srdce dospělých 
i dětí. Tento popud přišel z Němec-
ka, kde spisovatel K. Smidt napsal
velikonoční povídku Kraslice. Zde
píše, že „velikonoční kraslice pro
mravná dítka snáší v poli zajíček“.
Povídka měla ohromný úspěch 
a brzy byla přeložena do angličtiny,
francouzštiny, italštiny a češtiny. Za-
jíčci se hned začali vyrábět z čoko-
lády, plnili se sladkostmi, ale prodá-
vali se i vyrobené z papíru, porcelánu
a plyše. Nálepkou se zaječí rodin-
kou se začalo označovat velikonoč-
ní zboží. Dlouhou tradici však mají
mazanec, beránek i pomlázka.
Všechny symbolicky připomínají do-
bu, ke které se vztahují. Mazanec
má být napodobeninou stočeného
lana, na kterém se po svém zrád-
ném činu oběsil Jidáš. Beránek, jak
již vyplývá z naší představy o něm,
má symbolizovat oběD. Pomlázka je
předmět, kterým se při šlehání pře-
náší síla jarní přírody. A hojně poží-

vaný chléb a víno představují tělo 
a krev Krista.
A jak je to s tradicí Velikonoc v ně-
kterých jiných státech? Tradice zdo-
bení vajec není zaznamenána pou-
ze na našem území, i když každá
země si je může vysvětlovat svým
způsobem. Musíme si také uvědomit,
že každá země má jiné materiální
zabezpečení, jinou životní úroveň,
což se samozřejmě odráží v tradi-
cích. Africký lid tak už několik tisíc
let zdobí pštrosí vejce. Nejstarší
skořápky s opracovaným otvorem
byly užívány jako láhve na vodu 
a jsou spojovány se střední dobou
kamennou. Často byly zapečetěny
včelím voskem nebo trávou a zako-
pávány pod zem jako zásoby vody.
Kromě uchování vody byly používá-
ny také jako pudřenky nebo jako
dary zemřelým na jejich poslední
cestě.
Na Zakarpatské Rusi slaví tento svá-
tek hrami, písněmi a tancem. Jistě
stojí za to uvést zvláštní hru, či spí-
še rituální tanec se zpěvy, který se
jmenuje ,,Pohrebenije Kostrubonka“.
Kostrubonka znázorňuje umírající
zimní paprsek. Dívky stojí v kruhu,
jehož středem je Kostrubonka. Ta
se za zpěvu truchlivých písní ostat-
ních dívek pomalu klátí k zemi.
Náhle však děvčata začnou zpívat
písně veselé, čímž jakoby probudí
nový jarní paprsek k životu. Na ten-
to popud se dívka uprostřed kruhu
zvedá a jde směrem k vyvolenému
muži. Jiným zvykem je házet skořáp-
ky velikonočních vajíček do řek a po-
toků, což prý má vliv na plodnost
hus a kachen. Neustálý zvuk řehta-
ček a klapaček zase kladně působí
na rojení včel.
Vydáme-li se na sever a ocitneme-li
se v Norsku, zjistíme, že mnoho lidí
si bere už několik dnů před veliko-
nočními svátky volno a odjíždí do
hor. Proč právě do hor? Tuto tradi-
ci vysvětluje pověst o prvním Noro-
vi, který byl nazván kmenovým hlu-
pákem. Na konci ledovcové éry
opustil svůj kmen na jihu Evropy 
a vydal se na sever. Na základě té-
to pověsti se každoročně vydávají
Norové za ledem a ne za sluncem.
V jiné severské zemi, ve Švédsku se
nesmí po celou dobu velikonočního

času oddávat ani křtít. Velikonoce
začínají Palmovou nedělí, kdy si li-
dé připomínají triumfální vstup Ježí-
še do Jeruzaléma. V katolických ze-
mích je to den radostných pochodů
lidí nosících listy palmy, které uklá-
dají před obrázek Krista. Vzhledem
ke klimatu ve Švédsku se začínají
používat k tomuto procesu vrby. Li-
dé si pak větve přinášejí do svých
domovů i na pracoviště, kde obrazí
listím. Švédský lid věří, že během
Velikonoc jsou velmi aktivní čaro-
dějnice. Jejich černá síla sílí a na
Zelený čtvrtek vylétají na košDatech
obcovat s Xáblem.
Jaro v románských zemích s sebou
přináší kouzlo antických zvyků. Je
velmi fascinující vidět sedláky krás-
ně oblečené do jejich národních
kostýmů, se zapálenou svíčkou 
v rukou, shromažXující se o půlno-
ci okolo kostelů, aby slavnostně vy-
slovili: ,,Ježíš Kristus vstal z mrt-
vých“. Všude okolo kostelů zapalují
oheň a zpívají Pochválen buX Ježíš

Kristus. Po bohoslužbě odcházejí li-
dé se zapálenými svíčkami do svých
domovů, kde „cinkají“ velikonoční-
mi vajíčky.
Jako v mnoha státech východní Ev-
ropy, tak i v Litvě, jsou Velikonoce
velmi důležitým svátkem, který je
provázen spoustou tradic a speciál-
ního jídla. Mnoho druhů jídel je po-
dobných pokrmům v Polsku nebo
Rusku, i když názvy mohou být tro-
chu odlišné. Nejoblíbenějším jídlem
je paska. Je to sladký tvaroh a jeho
tradičním tvarem je pyramida. Jako
příloha se podává sladký šafránový
chléb.
Pro všechny Mexičany, kteří vyzná-
vají katolickou víru, je velmi důleži-
tá doba půstu. Míní se tím čas po-
kání, povídání si a čas modliteb.
Oslavy začínají na Popeleční stře-
du, kdy se lidé shlukují okolo farní-
ho kostela, kde svou přítomností
potvrzují víru, že žijí a modlí se 
k Bohu. Na první pondělí půstu
prochází celé procesí věřících hlav-

ními ulicemi města a prosí o milost
za své hříchy. Během tohoto času
se jí tradiční dezert, který se připra-
vuje z nakrájených okoralých rohlí-
ků, hrozinek, másla, mléka, sýru,
hnědého cukru, rajčat, cibule, jitro-
cele a dalších tajemství mexické
kuchyně. Vypadá to jako strašná
kombinace různých chutí, ale v těch-
to končinách je to velmi populární
pokrm. Poslední den před Velkým
pátkem sestavují lidé ve svých do-
movech oltáře a zdobí je růžovými
papírovými květinami, bylinkami, fial-
kami a svíčkami, rozmanitými figur-
kami znázorňující příběh spasení.
Návštěvám se podávají čerstvé ovoc-
né šDávy.
O Velikonocích si všechny křesDanské
kostely na celém světě připomínají
ukřižování a zmrtvýchvstání Ježíše
Krista a lidé v našich zeměpisných
šířkách se kromě toho radují ze
snad už přicházejícího jara. A těš-
me se i my…

Mgr. Milena Komárková

Inzerce
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o víkendu, když víme, že si můžeme bez výčitek svědomí
přispat, nebo o dovolené. 

V každém životním období potkáme knihy, které nás
osloví, uchvátí. Mně například v šestnácti výrazně oslovila
Werflova kniha Čtyřicet dní. Krutý turecký holocaust, ode-
hrávající se v průběhu I. světové války a barvité líčení toho,
jak se tehdejší vládci chovali k Arménům, mě omráčil. By-
la jsem uchvácena hlavní postavou Arména Bagradiana.
Vnímala jsem jeho sílu bojovat za víru, za své lidi, zapůsobi-
la na mne jeho odvaha, moudrost a duchovní ponor. Tento
nadaný a úspěšný muž opouští Paříž a vrací se i s rodinou
do staré vlasti, kde převezme náročné a riskantní poslání.
Četla jsem tuto knížku znovu ve čtyřiceti. Přinesla mi ji o de-
set let starší přítelkyně Věra, když jsem ležela v nemocnici
na Karlově náměstí se zlomeným kotníkem. A opět mne ten-
to silný příběh zasáhl. 

Kniha je věc trvalé hodnoty. Tutéž knihu jinak vnímáme
v šestnácti a jinak v padesáti, když se k ní vracíme. Nava-
zuje na naše vnitřní otazníky, naznačuje okruh odpovědí.
Říkává se, že k nám kniha, kterou potřebujeme, v pravou
chvíli přichází. Je to taková, která dokáže přinášet některé
silné odpovědi na naše naléhavé životní otázky. Obdobně
potkáváme nečekaně až zázračně přítele, s nímž souzníme
a kde nastane situace, že můžeme odpovídat na jeho otáz-
ky a on na naše. Dojde na „spoluhledání“. Překvapuje nás
návaznost. A také to, že se ocitáme na obdobném duchov-
ním stupni vývoje. Takovéhoto daru je třeba si pokorně vá-
žit. I knihy mají různé přístupové stupně, záleží to na čtená-

řově zralosti. Podle Rilkeho můžeme trhat ovoce jen z větví
stromů, k nimž jsme dorostli. 

Martin Buber říká: „Skutečná a naplněná přítomnost
existuje jenom potud, pokud existuje setkání a vztah.“ A vzta-
hy hledáme, bez nich je člověk vydán napospas nicotě. Má-
lokdo unese samotu - či spíše unese ji tehdy, když z ní pak
má možnost přijít někam, kde se cítí doma, kde prožívá dů-
věru, přátelství, lásku. Kdo umí knihu ocenit a ví, co pro ně-
ho znamená, pochopí inspirativní čínské přísloví, které va-
ruje: „Tři dni nečti a ústa zhrubnou. Tři dni nepiš a ruka
zeslábne.“ A tuto sentenci dokáže odpovídajícím způsobem
doplnit jiné čínské přísloví: „Čteš-li knihu poprvé, poznáváš
nového přítele, čteš-li ji podruhé, potkáváš starého.“ 

Každý z nás má svůj vlastní životní příběh. Snaží se po-
ctivě najít jeho kořeny. Je to velmi obtížné a bez plného na-
sazení nemožné. Hledání vyžaduje odvahu a pěstování
ctností. Ctnosti jsou součástí osobnosti a seberealizace.
A už samy o sobě mají smysl a dodávají nám pocit napl-
něného života. Četba nám výrazně pomáhá k sebereflexi.
Vede nás k zamyšlení nad smyslem života. Dodává nám
odvahu, povzbuzuje a otevírá nové souvislosti, o kterých
jsme nevěděli. Zasloužíš si chválu, kniho. Neumíš se brá-
nit. Je to na nás, abychom si tě ochraňovali jako důležitou
hodnotu. Jinak naše kultura bude ztrácet to základní a nej-
důležitější. A na závěr si připomeňme myšlenku, kterou na-
psal Jean Cocteau: „Dobrá a krásná kniha je ta, která plný-
mi hrstmi rozsévá otazníky.“

Olga Nytrová
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Važme si knihy
„Četba dobré knihy je ustavičný dialog, při kterém nás

kniha oslovuje a naše duše odpovídá.“
André Maurois

„Važme si knih dobrých a užitečných nad zlato a dra-
hé kamení, ježto jsou nejvěrnějšími průvodci, kteří nám nej-
jistější cestu ke ctnosti a moudrosti ukazují,“ napsal Václav
Matěj Kramerius v 18. století. S knihou prožíváme intimitu,

tříbíme si myšlenky. Vedeme s ní rozhovor jako se starým
přítelem. Porovnáváme své hodnotové postoje, svoji odvahu,
opravdovost a lásku či přátelství s tím, co prožívají postavy
příběhu. Oslovuje náš napětí příběhu, vnitřní vývoj hrdinů.
Francis Bacon se vyjádřil s vtipem esejisty: Jsou knihy, které
je třeba ochutnat, jiné je třeba zhltnout, a konečně jsou
takové, které je nutné takříkajíc přežvýkat a pomalu trá-
vit. Snad všichni známe situaci, kdy jsme vzali do ruky kni-
hu a četli do čtyř do rána. Příběh nás lapil a nemohli jsme
stránky odložit, i když jsme věděli, že druhý den půjdeme
do zaměstnání nevyspalí. Snadněji se ovšem čte do úsvitu

Jako Jeníček s Mařenkou - tak
mi nedávno připadaly dvě děti, sedmi-
letý chlapec se svojí pětiletou sestřič-
kou, když mě při nakupování znenadá-
ní oslovily otázkou: „Pane, nevíte, kde
jsou tady rohlíky?“ Zavedl jsem je k re-
gálu s pečivem. Potom z lístku chlapec
přečetl, že mají koupit litr mléka. To
jsme také zvládli. Nedalo mi, abych se
chlapce nezeptal: „Tak, co to bude dál,
mladý muži?“ Byl jsem značně překva-
pen, když zazněla jeho odpově�: „Ješ-
tě potřebujeme sehnat tatínka.“ Pocho-
pil jsem, že se jim tatínek ztratil (nebo
spíše oni jemu). Zaplatili jsme tedy a po-
malu obcházeli budovu Marketu ve sna-
ze tatínka najít. Říkal jsem si, že děti
raději zavezu domů, když se náhle je-
jich tatínek objevil. Ani nevíte, jak se mi
v tu chvíli ulevilo. ☺

Však on tě humor přejde - Ne-
dávno jsem byl na operaci očí v par-
dubické nemocnici. Než jdete na sál,
odvedou vás do denního stacionáře. Pro
mě to byla docela novinka. Při přícho-
du do místnosti jsem byl v mírném šo-
ku. U stěny na židlích seděli čtyři staří
muži ve věku 70 - 80 let. Na sobě měli
nemocniční pyžamo a na něm cedul-
ku se svým příjmením. Připadali mi ja-
ko odsouzenci na smrt. Abych trochu
rozptýlil ponurou atmosféru výjevu, ze-
ptal jsem se jich, jak jde život. První
z nich mi jen stroze odpověděl: „Však
on tě humor za chvíli přejde.“ Další tři
muži klopili hlavu a evidentně se od-
mítali se mnou bavit. No, oblékl jsem
si pyžamo, na které mi sálová sestra
přilepila cedulku s mým jménem. V té
chvíli do místnosti vstoupil další muž

s dotazem, jestli mu náhodou někdo
z nás nevyměnil zimní bundu. Ukáza-
lo se, že provinilcem je právě ten sta-
řík, který mi předpovídal, že mě brzy
přejde humor. ☺ Nakonec ale všechno
dobře dopadlo. Bunda se dostala ke
svému pravému majiteli a mě humor
nepřešel. ☺

Ten pán je tvrdej katolík - tato
slova zazněla z úst Otakara Černého,
šéfredaktora oddělení sportu v České
televizi, když komentoval v pátek ráno
1. března denní tisk a měl se vyjádřit
k odchodu papeže Benedikta XVI. z úřa-
du. Pan šéfredaktor ocenil odvahu pa-
peže opustit toto významné místo slo-
vy: „Uvědomme si, že ten pán je tvrdej
katolík a přesto si dovolil udělat takové
rozhodnutí. To si přece zaslouží uzná-
ní.“ Některá vyjádření vzbuzují úsměv
a výraz „tvrdej katolík“ mě opravdu ro-
zesmál. ☺

Srozumitelné symboly - Podaná
ruka vyjadřuje přátelství, pohlazení je
projevem něžnosti, úsměv je výrazem
sympatií a i drobný dárek říká: „ Mám tě
rád.“ Každý náznak, každé gesto nebo
čin něco vyjadřuje, na něco upozorňu-
je. I Velikonoce jsou takové. Pro něko-
ho jsou vítáním jara, přehlídkou folk-
lóru a různých krásných zvyků, jako
bylo utápění Morany, či vyhánění hus
do luk… Velikonoční zvyky, plné sym-
bolů (beránek, zajíc, vajíčka…), to vše
patří ke zprávě o zmrtvýchvstání Kris-
ta. Je to konkrétní duchovní i kulturní
dědictví našich předků. Ač mnozí byli
hmotně chudí, vnitřně byli bohatí. Uvě-
domovali si, že víra v Boha a člověk pa-

tří k sobě, tak jako obličej k hlavě. Po-
kud by se odbouraly všechny tyto zvyk-
losti, mělo by to podobně zhoubný ná-
sledek, jako kdybychom odstranili do-
pravní značky z našich silnic. Symboly
k nám promlouvají srozumitelnou řečí.
Jen naslouchat…

Velikonoce v křeskanském pojetí
mají v sobě především mystiku. Jiný-
mi slovy - obsahují duchovní posel-
ství. Po zimě přichází jaro, po smutku
radost, po bolesti uzdravení, po smrti
život. Tedy po smrti Ježíše Krista - při-
chází jeho (a nakonec i naše) zmrtvých-
vstání. Apoštolové nebyli schopni poro-
zumět tomu, co jim Ježíš v symbolech
a podobenstvích říkal, a tedy po jeho
smrti už nic nečekali. Proto také trpě-
li strachem, nejistotou, cítili opuště-
nost a bezradnost. Kristus jim po svém
zmrtvýchvstání říká: „Nebojte se!“ A je-
jich strach a nejistota mizí, protože
On žije! Teprve když se radostně pře-
svědčili o tom, že Kristus vstal, že ži-
je, byli schopni s odvahou nést tuto
dobrou zprávu do celého světa. Dob-
rá zpráva (řecky „euangelion“ - evange-
lium) přináší naději a radost. A naše
velikonoční radost, prohloubená prá-
vě historickými zvyky, může být oprav-
dová, když to dovolíme. Ponořme se
proto do událostí, které tolik změnily
svět. Uvědomme si nejdříve hrůznost
nespravedlnosti, lži a pýchy, ale také
zbabělosti a povrchnosti, která nako-
nec vedla k utrpení Nevinného. A pak
se zaměřme na sílu a velikost tohoto
Nevinného, který bere cizí vinu na se-
be, aby ji proměnil svojí obětí v nový
život. Vzkříšení je vítězství života! To-
to vědomí, tuto hlubokou velikonoč-
ní radost si nenechme vzít… To vám
k nadcházejícím Velikonocům ze srd-
ce vyprošuji.

Postřehy Pavla Seidla

Co dělá žena, když zjistí, že sedí na mrtvém koni?
Přísloví Indiánů z kmene Dakotů prý zní:
„Když zjistíš, že jedeš na mrtvém koni, sesedni.“
Je to efektivní způsob žití, který umožňuje rychlé změny.

U nás si dovolujeme luxus „beze změn“ a důsledkem bývá
hned několik mrtvých koní v naší stáji.

ZJISTÍ-LI ŽENA, ŽE SEDÍ NA MRTVÉM KONI, KTERÝ
JE JÍ VELMI DRAHÝ, TAK…
! tvrdí, že kůň je stále živý a pouze má špatné období
! diví se, protože ten kůň přece vždycky jezdil
! setrvává, protože co by tomu řekli ostatní jezdci na mrt-

vých koních
! setrvává ze soucitu k mrtvému koni
! snaží se uvěřit, že je lepší mrtvý než žádný kůň
! s kamarádkami vymýšlí, jak oživit mrtvého koně
! ptá se kamarádek, jak ony samy jezdí na mrtvých koních
! přesvědčuje sebe a okolí, že tento kůň je jí osudem urče-

ný, ak živý nebo mrtvý
! vyvíjí smysluplné aktivity, aby nemusela na svého mrtvé-

ho koně myslet
! nakoupí lepší potravu a doplňky do stáje a snaží se mrt-

vého koně oživit

! absolvuje pokročilý kurz jezdectví se specializací na jíz-
du na mrtvém koni

! zvažuje pro a proti soužití s mrtvým koněm
! porovnává průběžně s ostatními, jak hodně je její kůň

mrtvý
! upraví kritéria určující, zda je kůň mrtvý
! zaplatí věštkyni, aby předpověděla další osud mrtvého

koně
! jde na terapii, k léčiteli a na kurz, aby pochopila svého

mrtvého koně
! křísí svého mrtvého koně k životu, protože vzdávat se

člověk nemá, když mu o něco jde
! prohlásí, že žádný kůň nemůže být natolik mrtvý, aby se

na něm nedalo ještě chvilku jezdit
! prohlašuje, že se jí noha zasekla ve třmenu a nemůže

z mrtvého koně sestoupit
! prohlašuje, že si na mrtvém koni vždycky přála jezdit
! vyhrne si rukávy a nosí mrtvého koně sama
! trpělivě čeká, až se kůň sám zvedne 

Milé dívky, trpělivé paní, berme život s humorem a nad-
sázkou!!!                                                             AV

Mrtvý kůň 
aneb berme život s nadsázkou a s humorem…
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Bojíte se partnera? Psychicky vás týrá nebo dokonce fy-
zicky napadá? Neváhejte, obrakte se s důvěrou na poraden-
ské středisko Oblastní charity Hradec Králové, kde vám mo-
hou pomoci. Nečekejte, až bude ještě hůř.

Facky, pohlavky, kopance, křik, podezí-
rání, ponižování, žárlivé scény, i tak bohu-
žel může vypadat partnerský vztah. Láska,
přátelství, důvěra, která dva lidi spojila, se
v průběhu dnů, týdnů, roků mění v bolest-
nou nenávist, strach o sebe, milované dě-
ti. Vztah je na pokraji rozpadu. Hezký ži-
vot, po kterém každý touží a chce mít, se
mění v pouhé přežívání dní v úzkostech
a v obavách, co zase přijde. Intervenční
centrum pro osoby ohrožené domá-
cím násilím Hradec Králové se problema-
tikou partnerských vztahů, kde se zabydle-
lo násilí, zabývá již od roku 2007. O pomoc
žádají většinou ženy. Zklamané, zoufalé,
zmlácené dlouho věří, že se vše nějak ve
vztahu urovná a jejich partner bude opět
tím laskavým a pozorným manželem. I je-
jich trpělivost, či upřímná obava o jejich
blízkého, který si všímá, že není něco v po-
řádku, má své hranice. Přijdou do zaříze-
ní v Kotěrově ulice č.p. 847, zavolají, na-
píší. V tu chvíli již nejsou na svůj problém samy. 

Téma domácího násilí je společným tématem, které se
prolíná všemi případy týraných žen. Každý však vychází z ji-
ného sociálního prostředí, kde jsou odlišné zvyky, jiná úro-
veň vzdělání, finanční a majetkové poměry, jiné je to s dětmi,
s nejbližší rodinou a přáteli. Specifické jsou proto i jednotli-
vé konzultace s příchozími ženami. Společně s pracovnice-
mi Intervenčního centra nachází ženy v rámci návštěv v za-
řízení opět samy sebe, učí se orientovat se v problému, který
je pro ně začarovaným kruhem, z kterého nemohou vystou-
pit a v kterém se utápí či ztrácí kontrolu samy nad sebou.
Některé ženy jsou odhodlané naprosto změnit svůj dosa-
vadní život. Nachází pomoc a velkou podporu a sílu vybo-
jovat si své místo na slunci, aby mohly začít znovu a jinak.
Ženy získávají zpět jistotu, že mají ve své blízkosti lidi, kte-
ří je mají rádi a kteří jim mohou být oporou, třebaže do té
chvíle si ani neuvědomovaly, kolik blízkých je jim ochotno
pomoci. Nachází svoji vnitřní sílu, své lidské hodnoty, za-
čínají si vážit samy sebe. Během konzultací například do-
chází i k odkrývání příčin, proč si vybírají ve svých vztazích
vždy jen stejný typ muže. Ve vyhrocených případech agresiv-
ních ataků partnera spolupracuje Intervenční centrum i s Po-
licií ČR. 

Pomoci Intervenčního centra využily stovky žen, řadě
z nich se povedlo ze vztahu zatíženého násilím odejít a žít
spokojený život v lásce a bezpečí. Pokud i vy máte strach,
neváhejte si říct o pomoc, nikdo nemá právo vám ubližovat.

Více informací na www.charitahk.cz nebo na telefonním
čísle Intervenčního centra 774 591 383.

Oblastní charita Hradec Králové
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Aniž bych to tušila, život se mi za-
čal měnit už jednoho srpnového dne,
kdy jsem se rozhodla jít na pohovor.
Říkala jsem si, že bych litovala toho, že
jsem to nezkusila. Nemohla jsem tušit,
že v lednu následujícího roku budu ří-
kat pravý opak. I přesto, že jsem práci
měla a cítila jsem se v ní spokojená, va-
dilo mi dojíždění, které mně zabralo
poměrně dost času, a při práci na smě-
ny ten chybějící čas byl cítit. Možnost
pracovat ve městě, ve kterém bydlím,
byla velmi zajímavá. A tak jsem tedy na
pohovor šla, bu�, a nebo. Vždyk mně
vlastně o nic nešlo. Při nejhorším bu-
du stále dojíždět... 

Jaké překvapení ale bylo, když jsem
výběrové řízení vyhrála a měla mě če-
kat nová a zajímavá práce ve městě,
v kterém bydlím. Žádné ranní vstává-
ní a hodinová cesta do práce, žádné
pozdní příjezdy domů... Žádná nervo-
zita, z toho, že vlak má zpoždění a já
přijedu pozdě do práce nebo mi ujede
navazující spoj. Nově získaný čas jsem
chtěla využít ke sportu a hlavně také
na rekonstrukci domečku, na které mo-
mentálně s manželem pracujeme. Ilu-
ze vypadala velmi krásně. 

A tak jsem nastoupila do nové prá-
ce. Možná mě už mělo trknout to, že
mě nový zaměstnavatel ani nepřišel
v práci přivítat a že mi nikoho nepřed-
stavil. Rozpaky ostatních, co tedy mají
se mnou dělat, byly zjevné... A tak to
šlo celý měsíc. Zaměstnavatel mě pře-
hlížel a netoužil po tom se mnou ko-
munikovat.

Když bylo potřeba, byla jsem záskok
za nemocné na jiném oddělení a na
svém místě jsem byla necelých 14 dní.
A ejhle... přišlo neohlášené zkoušení...
i z věcí, na které mi měl podle zákona
zaměstnavatel dát čas a potřebný pro-
stor k naučení a z nichž mě měly če-
kat po odborných konzultacích, které
se nekonaly, odborné zkoušky. Jaké pře-
kvapení, že jsem spoustu informací ješ-
tě nevěděla. Hrdě jsem bojovala, abych
se při zkoušení nerozplakala. V té chví-
li mi všechno došlo. Se mnou se tady
vlastně od začátku nepočítalo... Já hlou-
pá opustila svoji práci jen proto, abych
byla ponížena a zbavena všeho svého
sebevědomí, jen proto, že spravedlivost
tentokrát nebyla na mé straně. Násle-

dovalo vyčtení faktu, že jsem se nezú-
častnila již v minulém roce některých
sezení, neprojevila jsem zájem o chod
firmy. Ale když jsem v té době ještě bu-
doucímu zaměstnavateli v loňském
roce volala, zda si mám něco zařídit
nebo zda je něco potřeba, bylo mi od-
povězeno negativně.

I přes moji neschopnost mi bylo na-
bídnuto jiné místo. Udivující na tom je,
že na tomto místě je potřeba vědět ty
informace, které jsem nevěděla při zkou-
šení. Opravdu udivující... I přes šok a roz-
hovor se zaměstnavatelem, který moc
slušný nebyl, i přesto vše jsem se sna-
žila nade vše povznést a najít si na no-
vé pozici s o hodně nižším platem tro-
chu pěkného a zajímavého. Nechtěla
jsem ohrozit rodinný rozpočet, mladá
rodina, platící hypotéku a rekonstruují-
cí svůj vysněný domeček. 

Ale obyvatelé nejmenovaného měs-
tečka mají přehled a někteří přišli a chtě-
li vědět, co se stalo. Nesmírné překvape-
ní pro mě bylo, když jsem z jejich úst
zaslechla, že slyšeli, že to místo na ve-
řejnosti sliboval někomu jinému, který
tam také nyní trůní. Z jiných úst jsem
slyšela pouze „Podraz!“

Tak to už šlo všechno stranou... Já
se řídím zásadou slušného chování,
chci, aby si lidi pomáhali, měli se rádi

a chovali se k sobě slušně. Už beztak
tu je hodně špatného a zla. Snažím se
pomáhat v charitativních programech
a toto byla pro mě opravdu ta posled-
ní kapka. Přišlo zrušení pracovního po-
měru ve zkušební době...

Můj život se obrátil vzhůru noha-
ma. Probdělé noci, kdy se mi hlavou
honila celá ta situace. Byla jsem oprav-
du tak neschopná? Ve všech předešlých
zaměstnáních se mnou byli velice spo-
kojeni, jsem přece pracovitý člověk! Je
možné, že mě toto potkalo? Že to mís-
to mi vlastně od začátku nepatřilo?
Myslíte, že takto se trápil i můj nyní
již ex-zaměstnavatel? Myslíte, že pře-
mýšlel o tom, jak se te� cítím, jak za-
platím hypotéku a ostatní?

Mě nyní čeká pracovní úřad a věřit,
že i přesto, že pracovních míst je ne-
dostatek, na mě se určitě usměje štěs-
tí, třeba vysokoškolský titul pomůže,
a brzo budu opět pracovat a zalepím
tak díru v rodinném rozpočtu, která se
tam momentálně rozrůstá, a o rekon-
strukci domečku si můžeme nechat je-
nom zdát. Kdo mi však vrátí ztracenou
sebedůvěru, která byla nespravedlivě
pošlapána? A kdo tomuto zaměstnava-
teli řekne, že takhle teda neee, že tak-
to se k lidem chovat nemá? 

-ninja-

Než změníte práci... Nebojte se svěřit, 
že vás partner bije!

Inzerce
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A máme tu
VELIKONOCE!
Už jste zkusili přírodní barvení vajec? Přečtěte si, jak

barvily vajíčka naše praprababičky. Pomohla jim příroda...
JAK?
"Světle žlutou připravíte z kopřivového kořenu, nebo pome-

rančové kůry,
" žlutou vytvoří mrkvová nak, mletá kurkuma, šafrán i kmín, 
"oranžovou barvu dostanete vyvařením cibulových slupek,
"hnědá vznikne z mleté kávy, nebo z černého čaje,
" světle modrou až červenou barvu vykouzlíte z červeného

zelí (pokrájené na proužky). Barví vlažný nálev.

"Fialovou připravíte z černého rybízu, bezinek, borůvek (i mra-
žených),

" červenou barvu dostanete z červené cibule, březové kůry,
barví pěkně čerstvá škáva z červené řepy,

" zelenou barvu dostanete odvarem olšové kůry, mladého ži-
ta, špenátu, kopřiv a lipového květu,

" černé vejce (plivníkové) obarvíte roztokem ze sazí.

A ještě malá
rada: vhodnější
k barvení jsou
bílá vejce. Pokud
máte jen vejce
hnědá, je lepší je
obarvit na tmavé
barvy, ty krásně
vyniknou. Chce-
me-li, aby barvy
byly intenzivněj-
ší, je nejlepší vej-

ce vařit rovnou s „barvidlem“. Stejně se nám podaří, když
vejce uvaříme už večer před Velikonocemi a necháme je ve
vodě v chladnu až do rána. Ty pak osušíme a přeleštíme
ubrouskem, na který jsme kápli pár kapek oleje.

Ak se daří!! 
AV
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Dokud jako věřící žijeme tady na
světě, je naše víra neustále vystavová-
na nejrozmanitějším tlakům, překáž-
kám, zkouškám, probíhajícím v nejrůz-
nější intenzitě. Nikdo víru nemůže mít
jednou provždy jako jisté „vlastnictví“.
Jsme vyzýváni k pokoji a k odvaze. Ví-
me, že svět, nad nímž zvítězila Ježíšova
smrt a zmrtvýchvstání, nemůže věřící-
mu nakonec v podstatě uškodit. Potře-
bujeme však jako lidé nedokonalí den-
ně dodávání odvahy a posilování naší
víry. Jsme posvěceni pravdou a máme
výhled směrem k dovršení. Vzkříšený
a Oslavený je skrze Ducha účinně pří-
tomen v církevní obci. 

Když se objevuje učedníkům Zmrtvý-
vstalý Ukřižovaný, skupinka učedníků
nejprve činí dojem malého ustrašené-
ho stádečka. Zůstalo bez Pána osiře-
lé. Ježíšovo překvapivé zjevení působí
pro ně v situaci izolace a strachu ja-
ko zlom. Pán přichází vždy stále zno-
vu ke své církvi, když se církevní obec
chce ve strachu a malověrnosti uza-
vřít a izolovat. Strach učedníků se pro-
měňuje v radost, jakmile se Ježíš dává
poznat tím, že jim ukazuje své probo-
dené ruce a bok. Ty jsou takřka iden-
tifikačními a poznávacími znamení-
mi Ježíše. Ten, který se nyní již zjevu-
je v nové, „proměněné“ tělesnosti, je

týž, který předtím trpěl. Evangelista
Jan chce podle teologa Felixe Porsche
říci, že Ukřižovaný a Vzkříšený se ne-
smí od sebe oddělovat ani ve zvěstová-
ní. Nemá se tedy zvěstovat Vzkříšený
bez trvalého vztahu k Ukřižovanému
a naopak. 

Ženy, které navštívily Pánův hrob,
v biblickém příběhu poznaly Ježíše, zje-
vil se jim. Měly pro tuto skutečnost sen-
zorium, víra a láska jim otevřela oči
a ukázala jim pravdu již vystupující
z věčnosti. Podle profesora Zdeňka Ku-
čery má zjevování vždy předmětnou
stránku a pak stránku duchovní. Ta
ovšem může vzejít jen na základě těla,

Vzkříšený nám daruje pokoj

tělesnosti. „Vítr“, Duch, vane, kam chce,
a otevírá svobodně dimenze hloubky.
Ovšem jen když je přítomna i fyzická
stránka. Ježíšův „probodený bok“ má
svou závažnost. „Nikdo jiný ho probo-
dený nemá. To je jakýsi zlom, ,štěpná
dimenze‘,“ uvádí Z. Kučera. 

Prvním znakem Zmrtvýchvstalého
je jeho pokoj, šálom. Objevuje se zde
jako plod jeho utrpení a jako pozná-
vací znamení nového života v době
Ducha. Vyslání učedníků vzkříšeným
Ježíšem má svůj vzor - ale také podle
teologů důvod - ve vyslání Syna Otcem.
To potom ale znamená, že i účel a cíl,
rovněž druh a způsob provedení musí
odpovídat Ježíšovu poslání. To je trva-
lým měřítkem jejich jednání jako vyslan-
ců Vzkříšeného. Vyslanec má reprezen-
tovat toho, kdo ho posílá, nikoli sebe
sama. Stejně jako Ježíš stále zpřítom-
ňoval Otce, který ho pověřil úkolem,
mají učedníci od nynějška zpřítomňo-
vat Ježíše jako vzkříšeného Ukřižované-
ho a pokračovat v jeho životodárném
díle spásy. Nejzazším motivem jejich
jednání proto musí být láska, nebok Otec

poslal Syna na svět, protože miluje svět,
a to všeobjímající láskou, která je za-
měřena na sdílení života. 

Moc apoštolů neznamená panová-
ní, nýbrž službu. Ježíš to vyjádřil způso-
bem, kterému nelze nerozumět - my-
tím nohou. To je pokora promítající se
v pravé službě. Mytí nohou - to je jed-
nou provždy úkolem služebníka. Prová-
dělo se již v antice při hostinách. Ježíš
tomuto úkonu dal nový rozměr, novou
hlubokou symboliku. Pán dále lámal
chleba a dával jej. Tím také sloužil. Jed-
ná se o obdobný úkon jako mytí nohou.
Právě tyto dva úkony provádí dulos,
služebník. Jejich platnost je stvrzena
jednou provždy. 

Všechno v křeskanském životě má
svá pravidla: Písmo, liturgie, modlitba.
A pak teprve přichází Duch a převádí
nás do nové dimenze. Bez výhledu ke
konci, bez eschatologie, nemůžeme
rozumět. Ale byl-li nám tento výhled
darován, pak nás už nic neoddělí od
Kristovy lásky a Božího věčného milo-
srdenství. Jsou nám otevírány oči pro to,
abychom pochopili, že Hospodin jde

v Kristu s námi a že jeho vláda nad ná-
mi se uskutečňuje mocí oběti. 

Nebu�me nevěřící Tomášové. Ačko-
li platí, že Tomáš „zastupuje“ každého
věřícího, ale i nevěřícího člověka. Z toho
důvodu se mu říká Didymos, je zde ob-
sažena ona podvojnost - dvě tváře, dvě
strany jedné mince. Je v něm přítomno
dobré i zlé. Je nasnadě, že každý z nás se
má za sebe rozhodnout a zvolit. Je ne-
zbytné učit se zásadnímu rozpoznávání.

Víme, že Bůh vzal v Kristu na sebe
vše, břemeno svobody i břemeno hří-
chu, a nesl je, unesl a donesl až na sa-
motný kříž. Proto Bůh sice ve světě
stále působí, ale viditelný je jen v Kri-
stu, který je slovem jeho lásky ke stvo-
ření. A náznakem je viditelný v těch,
kdo se ke Kristu připojili a stali se je-
ho údy, tedy těmi, kteří jsou v Kristu. 

Bu�me hořčičným zrnem, bu�me
kvasem, solí. Ježíš je cesta, pravda a ži-
vot. Ježíš, to jsou dveře do věčnosti.
Staňme se i my dveřmi pro všechny
unavené, plné úzkosti, strachu a nekli-
du. My „ježíšovci“ dostáváme vnitřní po-
koj, jistotu, že vše je na dobré cestě.

Inzerce

Inzerce
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Klicperův dům

6. dubna Charleyova teta 
sobota Divadelní soubor Klicpera o.s.
19.00 hod. Spolužáci Charley a Jack chtějí požádat své

vyvolené o ruku, ale dobová etiketa si žádá
doporučení důvěryhodné osoby. Charleyho
má navštívit bohatá tetička z Brazílie a pro-
blém se zdá být vyřešen. Jenže teta se neče-
kaně opozdí a nastávající obou chlapců jsou
již na cestě. Zoufalá situace si žádá rázné
řešení - Charlesovu tetu bude v přestrojení
představovat jejich spolužák lord Babber-
ley. Babberley si ovšem v ženských šatech vů-
bec neví rady a situace se komplikuje příjez-
dem skutečné Charleyovy tety.
Hrají: Petr Pokorný, Luboš Suchánek, Milan
Hanyš, Dagmar Dvořáčková, Radka Pokorná,
Lenka Müllerová, Alena Kvasničková, Martin
Mišík, Jaroslav Hlídek, Jaroslav Málek

110 minut Vstupné: 90,- Kč
vč. přestávky Představení nahrazuje původně pláno-

vané představení z 15. února 2013. Vstu-
penky s datem 15. 2. 2013 jsou v plat-
nosti.

12. dubna Španělský večer  
pátek CARMEN a FLAMENCO
19.00 hod. Účinkují: 

Edita Adlerová - mezzosopranistka
Lola Karpenko - tanečnice flamenga
Flamengová kapela pod vedením Miro-
slava Žáry
Vstupné: 200,- Kč, 
studenti, důchodci, držitelé ZTP: 100,- Kč

17. dubna U kanónu stál
středa Divadlo Drak Hradec Králové
8.30, Divadelní představení pro II. st. ZŠ

10.15 hod. Vstupné: 50,- Kč

24. dubna Sedm psychopatů
středa kino - krimikomedie USA
19.00 hod. Scénárista Marty se zoufale sněží dokončit

svůj nejnovější scénář, ale chybí mu inspira-
ce. Tu se rozhodne hledat u svých dvou ka-
marádů: poněkud výstředního a většinou ne-

zaměstnaného herce Billyho a silně nábožen-
sky založeného Hanse, který má za sebou
poměrně působivou kriminální minulost. Ti-
hle dva se příležitostně živí krádežemi psů,
které po vypsání odměny vrací jejich zazoba-
ným páníčkům.
Hrají: Colin Farrell, Christopher Walken, Woo-
dy Harrelson, Olga Kurylenko, Sam Rockwell

109 minut Vstupné: 70,- Kč, mládeži přístupný
50,- Kč od 12 let

26. dubna Matylda zasahuje  
pátek aneb povídačky naší Kačky
8.30, Divadelní představení pro MŠ, I. st. ZŠ a mat-

10.15 hod. ky s dětmi.
60 minut Vstupné: 40,- Kč

26. dubna Dvanáct rozhněvaných mužů
pátek Reginald Rose 
19.00 hod. Divadlo Radka Brzobohatého Praha

6. divadelní sezona 2012-2013
135 min. Vstupné: 340,- Kč, 
vč. přestávky studenti, důchodci, držitelé ZPT: 170,- Kč

27. dubna Benefiční koncert pro Vanesku
sobota Vstupné: 50,- Kč
19.00 hod.

Marcela Přerovská
vedoucí MěKS Klicperův dům

Pozvánka 
do divadla

Divadelní soubor Klicpera si dovoluje pozvat své přízniv-
ce na dvě divadelní představení.

Z důvodu nemoci odložené představení Charleyova te-
ta se uskuteční v sobotu dne 6. dubna 2013. Původně
zakoupené vstupenky zůstávají v platnosti.

Pro velký zájem opakujeme v pátek dne 3. května 2013
divadelní představení Otylka.

Obě divadelní představení se konají v Klicperově domě
od 19.00 hodin.

DS Klicpera

CHLUMECKÝ KULTURNÍ KALENDÁŘ
DUBEN 2013

Předprodej vstupenek každý čtvrtek v době od 15.00 do 19.00 hod. nebo před každým představením dle programu

Klicperův dům - rezervace vstupenek
na tel.: 495 433 140, 602 717 410

Klicperův dům - rezervace vstupenek
e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

TERMÍN UZÁVĚREK A VYDÁNÍ
VÝTISKŮ CHLUMECKÝCH LISTŮ

Číslo Datum uzávěrky Datum vydání

4/13 čtvrtek 4. 4. čtvrtek 25. 4.

5/13 čtvrtek 2. 5. čtvrtek 23. 5.

6/13 čtvrtek 6. 6. čtvrtek 27. 6.

7/13 čtvrtek 4. 7. čtvrtek 25. 7.

8/13 čtvrtek 1. 8. čtvrtek 22. 8.

9/13 čtvrtek 5. 9. čtvrtek 26. 9.

Klicperův dům

CARMEN a FLAMENCO 
- Španělský večer

V neobvyklém projektu „Carmen a fla-
mengo“ se představí profesionální
tanečnice flamenga Lola Karpenko
a s ní mezzosopranistka Edita Adle-
rová, která je naší nejmladší před-
stavitelkou Carmen. Ztvárnila ji v Pl-
zeňské opeře jako devatenáctiletá.
Tanec flamengo vznikl v 18. století
ve Španělsku, v Andalusii. Dodnes
je to fenomén, který přesahuje hra-
nice tance a hudby. Edita Adlerová
uvede árie Carmen i flamengové pís-

ně v aranžích pro flamengovou kapelu ve složení kytara, housle,
kachon pod vedením Miroslava Žáry.

Kostýmy pro představení navrhl Osmany Lafita. 

12. dubna 2013 - pátek od 19.00 hod.
Vstupné: 200,- Kč, studenti, důchodci, držitelé ZTP: 100,- Kč

Předprodej pokladna Klicperova domu 
každý čtvrtek v době od 15.00 do 19.00 hod., 

nebo před každým představením dle programu.
Rezervace tel.: 602 717 410, 495 433 140

Rezervace SMS: 602 717 410
Rezervace e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Klicperův dům

Benefiční koncert pro Vanesku
NATŘIJE!

Petr Erban, Petr Cincibus, Vojtěch Vítek,
Pavel Hlubůček, Jakub Turek

HOSTÉ
Josef Mádlo - sólová kytara - ZUŠ Chlumec nad Cidlinou
Vojtěch Martinek, Petr Štefan, Michal Poddaný - žestě 

- Melodybrass
Eliška Šímová, Radka Taichmanová, Barbora Holá - smyčce

- Konzervatoř Pardubice
Lucie Uchytilová - klávesy - ZUŠ Chlumec nad Cidlinou

Michal Sura, Jaroslava Krenčíková - perkuse - Melodybrass
Vojtěch Oupický - perkuse - No Noise

Výtěžek z koncertu bude převeden na účet 
zřízený ve prospěch sbírky „Vaneska“. 

27. dubna 2013 - sobota od 19.00 hod.
Vstupné: 50,- Kč

Předprodej pokladna Klicperova domu 
každý čtvrtek v době od 15.00 do 19.00 hod., 

nebo před každým představením dle programu.
Rezervace tel.: 602 717 410, 495 433 140

Rezervace SMS: 602 717 410
Rezervace e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz

Klicperův dům
6. divadelní sezona 2012 - 2013

Dvanáct rozhněvaných mužů
Reginald Rose

Divadlo Radka Brzobohatého Praha
Strhující divadelní hra ze soudního prostředí o hledání viny a od-
povědnosti. Dvanáct rozdílných mužů, porotců, rozhoduje o vině
či nevině člověka - šestnáctiletého kluka, který je obviněn z vraž-
dy. Jen jeden z porotců pochybuje o jeho vině a svou pochybnos-
tí rozpoutá souboj slov, faktů, důkazů a obviňování, v němž po-
stupně odkrývají zákoutí lidského charakteru každého z porotců.
Hra mistrovsky a detailně vykresluje duševní pochody zúčastně-
ných aktérů. Ve skvostně, svědomím či lhostejností budované
dusné atmosféře je nahlodáváno přesvědčení nejen ostatních 

porotců, ale i diváků.
Hrají: Ernesto Čekan, Rudolf Jelínek, Petr Oliva, Antonín Hardt, Petr
Vágner, Jiří Chvalovský, Karel Hábl, Vojtěch Hájek, Michal Roneš,

Přemysl Pálek, Petr Semerád, Martin Sochor, Jan Duhajský

26. dubna 2013 - pátek od 19.00 hod.
Vstupné: 340,- Kč, studenti, důchodci, držitelé ZTP: 170,- Kč

Předprodej pokladna Klicperova domu 
každý čtvrtek v době od 15.00 do 19.00 hod., 

nebo před každým představením dle programu.
Rezervace tel.: 602 717 410, 495 433 140

Rezervace SMS: 602 717 410
Rezervace e-mail: klicperuvdum@chlumecnc.cz
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ré mezi sebou bojovaly o možnost vyhrát účast na jednom
z největších festivalů v ČR. Hlasování o (pouze!) čtyři vítěz-
né kapely probíhalo prostřednictvím SMS. A tady se stalo
něco neuvěřitelného - naši fanoušci a kamarádi nás k vítěz-
ným čtyřem nejen popostrčili, oni nás tam přímo dokopali!

Tímto chceme všem mockrát poděkovat - ani nevíte, co
to pro nás znamená a jak moc si toho všeho vážíme! Vý-
slovný dík bychom chtěli věnovat Pétě Schejbalové, foto-
grafovi Lubošovi a reportérce Terezce - DÍKY!

Festival Votvírák byl pro nás tím nejúžasnějším zážit-
kem od vzniku kapely. Připadali jsme si asi jako když okres-
ní přebor přijede hrát Ligu mistrů - a to myslíme vážně -
- vždyk kdo by čekal, že hned po příjezdu k našemu tran-
zitu (mj. nejstaršímu autu z vozového parku účinkujících)
přiběhne stage manažerka s celou tlupou bedňáků, aby-
chom se snad náhodou před koncertem nenamohli a ne-
museli tahat naši aparaturu sami...

Koncert jsme si užili na sto dvacet procent a energie
z nás jenom sálala - nebo aspoň takový pocit jsme z toho
měli - přece jen jsme se na tento koncert připravovali dlou-
hé a dlouhé týdny. V kotli několika stovek lidí jsme pozná-
vali známé tváře kamarádů a nejvěrnějších příznivců, a to
nejen z blízkého okolí Chlumce n. C.

Po festivalu jsme se zpětně dozvěděli, že o nás ČTK roz-
šířila následující zprávu, kterou pak další média a noviny
doslovně přebraly a sdílely dál:

„Festival Votvírák dnes v Milovicích zahájilo pop-pun-
kové trio Natřije.“

Od té doby přemýšlíme, koho teda vyhodíme z kapely,
abychom byli opravdu jen tři...

Chlumecké hudební léto a Kotlík 2012
O letních prázdninách pravidelně jezdíme na týdenní

hudební soustředění a rok 2012 nebyl výjimkou. Tentokrát
jsme zvolili chatu na Seči. I přesto, že jsme na soustředě-

ní kvůli sázce každý den klikovali jako diví a nemohli jsme
se kvůli tomu vlastně ani hnout (na každého vycházelo den-
ně přes 120 kliků), snažili jsme se co nejpoctivěji cvičit na
nadcházející a již tradiční koncert - závěr Chlumeckého hu-
debního léta na koupališti. Hosty našeho letošního vystou-
pení byli bohémský básník Lišák, pohybová skupina She-pot,
zpěvačka Lucie Hölzlová, smyčcové trio Bára Holá, Terka
Vojáčková, Vít Kapitola a pro skladby Holywood Swinging,
I Feel Good a Smooth od Carlose Santany perkusisti Mi-
chal Sura s Vojtou Oupickým, žestě Michal Poddaný, Petr
Štefan, Lukáš Toman (všichni Melodybrass), Roman Hruška
(Pirate Swing band HK) a na dudy ... Petr Erban.
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Čas v rockové kapele utíká neuvěřitelným tempem a zá-
žitky nám doslova lítají do huby jak pečení holubi. Tímto
článkem se s vámi chceme podělit alespoň o část z nich a pře-
devším touto cestou poděkovat všem kamarádům a fanouš-
kům, kteří nás v uplynulém roce tolik podporovali - a bez
kterých by nám sotva kdy něco do té huby vlétlo, byk jen pe-
čená Bóbika z vietnamského fast-foodu.

Kdo jsme?
Jsme banda kámošů z Chlumce nad Cidlinou, kteří se

bez výjimky už od školky rádi předváděli a dělali různé kra-
viny. Nezměnilo se vlastně nic, jen od roku 2009 vystupu-
jeme pod názvem Na3je a naším cílem je vytvářet chytlavou
moderní pop-rockovou hudbu.

Natěrači v létě 2012: Cinca, Erbi, Kanec a Vojta

První koncert, který jsme kdy předvedli - tenkrát ještě
jako bezejmenná kapela - byl před necelými čtyřmi roky na
chlumeckém hasičáku. Uměli jsme tehdy pouze šest songů
a vzhledem k tomu, že nikdo z přítomných nechtěl po dva-
ceti minutách domů, museli jsme celý náš repertoár opako-
vat znovu a natáhnout tím koncert téměř na hodinu...

Hlavně, že nás to baví ... a snad nejen nás ☺.

Změnili jsme zkušebnu i basáky
Na konci roku 2011 se nám podařilo vydat tři singly - na-

še první nahrávky z kvalitního profesionálního studia. A z vý-
sledku jsme byli samozřejmě nadšeni, vždyk komu se jen tak
podaří zvěčnit největšího koníčka do formátu Mp3!

Začátkem roku 2012 z nás ale velké nadšení rychle vy-
prchalo. Opustil nás totiž náš basák, velký kamarád a spo-
luzakladatel kapely v jedné osobě - Jeník Přerovský. Časová
náročnost kapely se bohužel nedala skloubit s jeho novým
zaměstnáním u letectva Armády ČR. Tímto chceme Jeníko-
vi vyjádřit náš obrovský dík, protože v kapele Natřije nene-
chal jen kus svého života a spoustu práce - ale taky spoustu
věcí (2x mikina, 1x trenky, 1x basové kombo, 3x prasklá stru-
na a několik zvětralých piv v přepravce...)

V roce 2012 jsme tedy museli hledat nového basáka -
- a právě proto můžete na některých fotkách vidět tolik li-
dí - v Milovicích na Votvíráku s námi byli dokonce basáci
tři! Na pár měsíců se u nás uchytil „Finch“ Víka Vondruška
z Nepolis a od začátku července s námi pravidelně vystu-
puje Kuba Turek vod vokurek z Nového Bydžova.

Rok 2012 pro nás také znamenal stěhování z „naší“ ga-
ráže do první opravdové zkušebny v nedaleké Olešnici. Tam
jsme ale vydrželi asi jen půl roku a v létě jsme se stěhovali
zpět do Chlumce - tentokrát do sklepních prostor na základ-
ní škole.

Celkově jsme za rok 2012 odehráli přes třicet koncer-
tů - od maturitních plesů, letních zábav, přes kluby, soukro-
mé oslavy a párty, až po hradecký Majáles nebo již zmiňo-
vaný Votvírák.

Festival Votvírák 2012
Na jaře roku 2011 jsme byli vybráni odbornou porotou

soutěže Votvírák Talent 2012 do výběru čtyřiceti kapel, kte-

Ro(c)k kapely Natřije!

Momentka z festivalu Votvírák 2012

Votvírák 2012, aneb když okresní přebor
přijede hrát Ligu mistrů ☺ Natěrači na Chlumeckém kotlíku 2012
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Přesně týden po koncertu jsme se zúčastnili Chlumec-
kého kotlíku 2012. Kdo by řekl, že se banda takových mla-
�áků odváží vařit guláš, a dokonce s ním soutěžit? Ale ne-
nechte se mýlit, my jsme na jídlo jak psi! Na soustředění, kde
si pravidelně i jednou vaříme, se vždy sjíždí řada degustáto-
rů a sommeliérů z celého světa, že i sám Pohlreich bledne
závistí!

A jak vlastně vypadalo naše vaření? Šlo o totalitní režim
šéfkuchaře:
Vojta: „Šéfe, kolik toho tam mám dát?“
Cinca: „Naser to tam všechno!“

Nad bublajícím gulášem vznikl dokonce nový hit kape-
ly s názvem „Náš guláš, číslo 15“.

I přesto, že se zcela očividně a ušislyšně jednalo o náš
nejlepší song, už nikdy jsme ho nebyli schopni zahrát zno-
vu. Jaká škoda...

Podzimní spánek a zimní rebélie
Po nabitém létě následoval poměrně klidný podzim. Vě-

novali jsme se výhradně vlastní tvorbě a nahráli jsme ve stu-
diu další čtyři písně - Hory, Justina Bobra, Středoškolský
pohár a Romanci na vodě. K poslední z jmenovaných jsme
dokonce vydali i video z nahrávání, které je volně dostupné
na našich webových stránkách.

V polovině listopadu jsme vystoupili s naším prvním
akustickým koncertem v historii kapely na loutkobraní, po-
řádaném literárně-dramatickým souborem při ZUŠ Chlu-
mec n. C. A tentýž víkend jsme dostali skvělou možnost za-
hrát si na křestu nového CD kapely Komunál v nedalekých
Králíkách, za což patří dík všem členům Komunálu, proto-
že nás pravidelně zvou jako předkapelu na jejich koncerty
a my si této podpory neskutečně vážíme. Chlumečáci sobě.
Díky, kluci!

Rok 2012 jsme zakončili velkolepě naším otužileckým
číslem na chlumeckém koupališti. O tom už ovšem v Chlu-
meckých listech padla krátká zmínka v lednovém vydání
v rubrice „Ze služební knihy městské policie“. Fotky mluví za
vše, prostě nejsme normální...

V sobotu 27. dubna pořádáme v Klicperově domě bene-
fiční koncert pro Vanesku. Vstupné bude symbolické a všich-
ni jste srdečně zváni!

Za Natěrače, Vojta Vítek

Přidavač koření Kanec letí pro ingredience

Natěrači: Pavel Hlubuček, Kuba Turek,
Petr Erban, Petr Cincibus, Vojta Vítek

Inzerce

Inzerce
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Jak dlouhou dobu bude trvat každý tábor?
Jde o týdenní pobyt, to znamená sedm pobytových dnů.

Pobyt bude zahájen v pátek příjezdem a ubytováním a v pá-
tek také bude ukončen. 
Jak budou pobyty finančně náročné pro rodiče?

Pokud jde o finanční náročnost, celý pobyt je hrazen
z finančních prostředků daného projektu. Nabízíme rodičům
naprosto nadstandardní podmínky v podobě týdenní eko-
nomické úspory, za celý pobyt nevydají rodiče kluků a děv-
čat jedinou korunu.  
Na jaké obory budou soustředění zaměřena?

Jak již bylo napsáno, tematické zaměření se odvíjí od
aktuální vzdělávací nabídky naší školy, účastníci soustředě-
ní mají jedinečnou příležitost se seznámit dle vlastního vý-
běru se všemi obory, které vyučujeme.

Jde jednak o zaměření na obory gastronomické vhodné
pro děvčata i chlapce, proto kurz GASTRO. Další tři tema-
tické oblasti (TECHNIK, SPECIÁL, MATEMATIKA + FY-
ZIKA) jsou zaměřeny spíše technicky. I zde se však nabízí
inspirace jak pro chlapce, tak pro dívky.
Na co všechno se kluci a holky můžou těšit?

Těšit se mohou jednak na pobyt v příjemném prostředí
školy a domova mládeže, náplně jednotlivých kurzů jsou
voleny tak, abychom účastníkům zpříjemnili poslední dny
měsíce června činnostmi a aktivitami, o kterých lze prohlá-
sit - škola hrou. Dozvědí se spoustu zajímavostí z daných

oborů, získají přehled, co který obor obnáší, co lze očeká-
vat a na co se lze těšit v dané budoucí profesi. A protože
jde o kurz pobytový, je postaráno také o volnočasová za-
městnání od aktivit soutěžních, sportovních a poznávacích
až k akcím kulturním. Náplň bude pestrá a zajímavá.
Kde a kdy se mohou zájemci přihlásit?

Formulář přihlášky je k dispozici v budově školy v ka-
várně U Radnice na Masarykově náměstí v Novém Bydžově
v pracovních dnech od 8.30 -16.00 hodin nebo na webových
stránkách školy www.sstrnb.cz.

Vyplněnou přihlášku nutno zaslat nejpozději do 30. 4. na
adresu Střední škola technická a řemeslná, Dr. M. Tyrše 112,
504 01 Nový Bydžov, případně faxem na číslo 495 483 423
nebo mailem na adresu sstrnb.kholova@seznam.cz.
Dodala byste ještě něco závěrem?

Rodičovské veřejnosti a žákům posledních ročníků zá-
kladních škol nabízíme jedinečný a originální produkt, kte-
rý jim výrazně usnadní rozhodování na jakou střední školu
jít studovat, jaký obor si zvolit. Naše škola výrazně spolupra-
cuje s firmami a mnoha dalšími profesními partnery a v tom-
to směru se nám daří naplňovat své poslání, vizi školy - vy-
chováváme absolventy, kteří se uplatní na trhu práce.

Děkuji za podrobné informace a budeme se těšit
na vás, kluci a holky!

Mgr. Jaroslava Kholová, Mgr. Petra Hrnčířová
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Koncem letošního školního roku se na Střední škole
technické a řemeslné Nový Bydžov poprvé rozběhnou tý-
denní pobytová soustředění pro žáky 8. a 9. tříd základ-
ních škol. Ta mají za úkol seznámit kluky i holky s jednot-
livými obory vyučovanými na SŠTŘ. Jedná se o zaměření:
Gastro, Technik, Speciál, Matematika + fyzika.

GASTRO
Náplň kurzu: Chlapci a děvčata se v průběhu kurzu

seznámí se základy potravinářských oborů kuchař-číšník,
cukrář a řezník. Na našich pracovištích praktického vyučo-
vání nahlédnou do tajů mistrů kuchařů, sami si vyzkouší
přípravu jednoduchých pokrmů teplé i studené kuchyně,
které sami naaranžují a naservírují.

Žádná správná oslava se neobejde bez sladké tečky,
a proto poznají také, jak to chodí v cukrářské výrobě, jaké
rozlišujeme druhy cukrovinek, že být dobrým cukrářem je
umění.    

Zábavnou formou nahlédnou pod pokličku nejen ku-
chařům a cukrářům, ale získají základní přehled o staročes-
kém řemesle řezník. V závěru kurzu proběhne odborná ex-
kurze k vybraným parterům školy.

TECHNIK
Náplň kurzu: Děti se v průběhu kurzu seznámí s jed-

notlivými částmi motorového vozidla (motory, převodovky,
brzdy, elektrická instalace atd.). Na diagnostických přístro-
jích Bosch budou provádět kontrolu elektronických systé-
mů motorového vozidla a další diagnostická měření. V rám-
ci kurzu si na výukových trenažérech vyzkouší svoje řidičské
dovednosti a seznámí se také s malou zemědělskou techni-
kou. Na závěr kurzu proběhne odborná exkurze k vybraným
parterům školy.

SPECIÁL
Náplň kurzu: Děti se v průběhu kurzu seznámí se vše-

mi vyučovanými obory na SŠTŘ Nový Bydžov (automechanik,
autoelektrikář, opravář zemědělských strojů, řidič, elektrikář,
řezník, kuchař-číšník, cukrář), poznají specifika jednotlivých
oborů, což jim usnadní rozhodování ve volbě svého budou-
cího povolání a vykročení správným profesním směrem.

MATEMATIKA + FYZIKA
Náplň kurzu: Děti se zábavnou a nenucenou formou

ponoří do tajů matematiky a fyziky. Tento kurz je pro kaž-
dého, kdo má hravého ducha, rád experimentuje, chce si
vše vyzkoušet a přesvědčit se, zda věci fungují tak, jak by
očekával.

Ubytování a stravování pro účastníky bude zajištěno
v prostorách SŠTŘ Nový Bydžov. Celý pobyt je pro účastní-
ky zdarma.

Po celou dobu pobytu se o děti budou starat školení
pedagogové a zaměstnanci Domova mládeže SŠTŘ Nový
Bydžov. 

Jelikož se jedná o úplnou novinku, zeptala jsem se ko-
ordinátorky projektu Mgr. Jaroslavy Kholové na další po-
drobnosti a zajímavosti.
Pro koho jsou soustředění určena?

Odborná pobytová soustředění jsou určena pro chlap-
ce a dívky navštěvující 8. nebo 9. ročník základní školy síd-
lící v Královéhradeckém kraji. Pochopitelně předpokládá-
me, že nejvíce zájemců o tento projekt se bude rekrutovat
především z novobydžovského a chlumeckého regionu. Ne-
bráníme se však ani uchazečům ze vzdálenějších oblastí,
nebok jde o soustředění pobytové, jinými slovy řečeno, jsou
ubytováni a stravováni všichni účastníci bez ohledu na vzdá-
lenost jejich bydliště. 

Dnes se o výchově dětí vyjadřuje tolik odborníků a mů-
žeme si o ní přečíst množství knih a vyposlechnout tolik ná-
zorů, že už tohoto tématu budete mít plné zuby.

V nepřeberném množství rad se však najdou i užitečné
zásady, které mají „věčnou“ platnost. Nabízím vám jich sedm.
1. Dbejte, aby dítě pochopilo, že jeho chování má určité dů-

sledky. (To dokáže dítě chápat už ve třech letech). Pří-
klad: Nenecháte-li dítě, aby si občas natlouklo, nikdy se
nenaučí postavit se samo na vlastní nohy.
Pokud jsou důsledky chování pro dítě nebezpečné (buší
hračkou do skleněného stolku), postupujte logicky - hrač-
ku mu seberte, nebo mu zakažte oblíbenou činnost (tře-
ba jízdu na kole).

2. Nezapomínejte na pochvalu. Chvála spojená s pohlaze-
ním by měla nad kritikou převažovat v poměru tři ku
jedné. Dítě nikdy neuplácejte, aby nezlobilo.

3. Respektujte povahu svého dítěte. Některé děti jsou samo-
statné, jiné musíme samostatnosti učit. Zřetelné rozdíly
v chování mezi jednotlivými dětmi se projevují několik týd-
nů po narození. Temperament ovlivňuje aktivitu, schop-
nost soustředění, reakci na nové situace a způsob, jak
člověk dává najevo své pocity. Tyto povahové rysy nelze
změnit, protože jsou vrozené, dědičné. Příklad: Berete-li
svého neposedného potomka na návštěvu, předem mu vy-
světlete, jak se má chovat. Potřebuje-li vybít energii, vezmě-
te ho nejdříve ven.

4. Určete hranice, které dítě nesmí překročit. Každý rodič

chce, aby jeho dítě bylo spokojené, a nerad mu kazí jeho
záměr, Ale POZOR, jestliže ustoupíte, jen abyste na tvá-
ři svého dítěte viděli úsměv, koledujete si do budoucna
o vážné problémy. Už předškolní děti dokážou dodržovat
určitý řád, pokud jim k němu podáme vysvětlení odpoví-
dající jejich věku (tady nastupuje tzv. pedagogické umě-
ní - ne každý to umí).

5. Nikdy své dítě neponižujte. Chová-li se špatně, vyvarujte
se příkazu a výhrůžek. Dítě má pak pocit, že ho nemáte
rádi a jste k němu nespravedliví. Rodiče by měli formu-
lovat výtky tak, aby si dítě uvědomilo, jak jeho chování
působí na ostatní. Příklad: „Mám o tebe starost, když se
dlouho nevracíš.“

6. Nechtějte po dítěti víc, než může zvládnout. Rodiče jako
by se nemohli dočkat, až jim potomek vyroste. Od nej-
útlejšího věku dítě popohánějí, aby podávalo výkon. Stá-
vá se, že prostřednictvím svého dítěte chtějí dosáhnout
toho, co se jim, rodičům, nepovedlo. Takové děti mají
pocit, že se rodičům nelze zavděčit. Dítě před pubertou,
které si myslí, že zklamalo vaše očekávání, může skončit
u drog, násilí…)

7. Berte pocity dítěte vážně. Vyvarujte se zlehčujících, ze-
směšňujících poznámek. Tím zlehčujete trápení dítěte
a učíte ho potlačovat svoje pocity nebo se za ně stydět. Ne-
braňte mu, aby se naučilo prožívat smutně i veselé. Dejte
mu najevo, že ho chápete.

AV (pedagog vv)

Jak se stát lepším otcem a matkou

Novinka na SŠTŘ - Týdenní pobytová odborná soustředění 
pro žáky 8. a 9. tříd ZŠ v termínu 21. - 28. 6. 2013 

s tematickým zaměřením
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HALÓ, PANE KARNEVALE!
Měsíc únor byl v naší mateřské škole ve znamení kar-

nevalového veselí. Ve všech třídách jsme si nejdříve povída-
li o tom, jak vznikla tradice karnevalu, jaké masky se nosi-
ly v dobách dřívějších a jaké se nosí dnes. Nejstarší děti se
pokusily téma „masopustu“ i nakreslit a obrázky poslaly do
výtvarné soutěže pořádané chlumeckým DDM. Uvidíme,

jestli se jejich dílka
líbila i veřejnosti
a budou mít dosta-
tek hlasů k získání
některé z cen ☺. 

Také třídy se
nám barevně rozzá-
řily. Všude nás zdra-
vili klauni a různé
škrabošky. Masky
a balónky vyzdobily
prostory do podo-
by, která k tomuto
reji patří.

Ve čtvrtek 14. 2.
ráno už vcházeli do
tříd překrásné prin-
cezny, víly, kovbojo-

vé, mušketýři či čarodějové. Všechny děti přišly v nějaké
masce. Některé byly i trochu strašidelné, ale protože do
školky chodí statečné děti, brzy převážila zvědavost - „kte-
rýpak kamarád se za maskou skrývá?“ Po vzájemném po-
znávání jsme se přenesli do říše soutěží a her. Mezi velmi
oblíbené patřila „židličková“. Děti byly velmi bystré a rychlé
a o prvenství se bojovalo velmi urputně. Nechyběly ani sou-
těže v podlézání, slalomu s balónkem či obouvání židliček.
Na děti čekala také promenáda masek obohacená hudbou.
Přehlídka všech masek byla odměněna silným potleskem.
Všechny děti byly kouzelné, prožívaly radost a den byl plný
smíchu a veselí. Na závěr nechyběla ani sladká odměna,
diplom a malý dárek pro všechny.

Karnevalový týden nám ukončilo Klemprdovo divadlo.
Pohádka ,,Hrajeme si na divadlo“ se dětem moc líbila. Ni-
kdo při pohádce nezahálel - všichni si mohli zatancovat
s loupežníkem, čertem i čarodějnicí. Dokonce si i ty nejod-
vážnější děti mohly vyzkoušet roli herce.

Tak takový byl únor v naší ,,beruškové“ školičce. Děku-
jeme touto cestou všem maminkám za přípravu masek, za
dobrou spolupráci a za vytváření radostné atmosféry. Te�
už se moc těšíme na jaro, až nás sluníčko pustí na zahra-
du a my se budeme moci rozběhnout vstříc jeho hřejivým
paprskům.

Do nadcházejících jarních dní vám přejeme jen to dobré.
Děti a kolektiv MŠ Beruška

MATEŘSKÁ ŠKOLA BERUŠKA
www.msberuska-chlumec.cz
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Masopustní
radovánky

V měsíci lednu měly možnost děti z mateřských a zá-
kladních škol z Chlumce n. C. a širokého okolí namalovat
a poslat obrázek na téma „Masopustní radovánky“. Celkem
se sešlo 78 krásných obrázků. Veřejnost měla možnost si
je ve dnech 11.-14. 2. prohlédnout a hlasovat o nejhezčí
obrázek z každé věkové kategorie. Každý, kdo hlasoval, vy-
bral tři obrázky v každé kategorii. Hlasujících bylo 344. Po
sečtení hlasů zde máme výsledky letošní výtvarné soutěže. 

Kategorie I. - MŠ:
1. místo: Anežka Zelená
- MŠ Beruška 
Chlumec n. C.

Kategorie II. - 6 - 10 let:
1. místo: Markéta 

Chárová 
- ZŠ Chlumec n. C.

Kategorie III. - 11 - 15 let:
1. místo: Lucie 

Březinová 
- ZŠ T. G. M. Hlavečník

Všem vítězům byly předány balíčky a diplomy od DDM
Chlumec n. C. Poděkování patří i p. uč. výtvarné výchovy ze
ZŠ Chlumec n. C. za spolupráci při soutěži. 

Mirka Khorelová 
Ped. pracovnice DDM
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6. 4. LETECKÝ DEN 
sobota S LETECKOU SOUTĚŽÍ HÁZEDEL

+ PŘEHLÍDKA MODELŮ ČLENŮ LMK
Čas a místo: sraz ve 13.30 hodin u penzionu

ALWIN
14.00 - 15.00 hodin - kategorie

dětí do 15 let
15.30 - 16.30 hodin - kategorie 

dospělí
Startovné: 30,- Kč
Modely házedel budou k zapůjčení v mís-
tě. Určeno dětem i dospělým. 

12. 4. ŠITÉ BROŽE Z FILCU
pátek Tvořivá dílna s Vla�kou Jílovcovou. Přij�te si ušít

ozdoby různých tvarů podle své fantazie (květy,
zvířata atd.) a vyzdobit korálky. Pro děti od 9 let,
mladší v doprovodu rodičů i dospělé. 
Čas a místo: 16.00 - 18.00 hodin, klubovna 

DDM
Poplatek: 40,- Kč (materiál je zahrnut v ceně)
Nahlásit se můžete přímo v DDM nebo te-
lefonicky do 11. 4. 2013.

17. 4. PC HRY PŘES INTERNET
středa Čas a místo: 15.00 - 17.00 hodin, počítačová

učebna DDM
Hry po síti. Bez poplatku. Kapacita míst je ome-
zena. 

26. 4. ČARODĚJNICKÉ TVOŘENÍ
pátek Tvořivá dílna s Vla�kou Jílovcovou. Kdo přijde,

vyrobí si kouzelnickou hůlku a vyzdobí si ji mo-
tivy z drátků a korálků. Pro děti od 6 let a do-
spělé zájemce. 
Čas a místo: 16.00 - 18.00, klubovna DDM
Poplatek: 45,- Kč 

(materiál je zahrnut v ceně)
Nahlásit se můžete přímo v DDM nebo te-
lefonicky do 25. 4. 2013.

27. 4. VŠEOBECNÉ  
sobota RYBÁŘSKÉ ZÁVODY

Prezentace 6.00 - 7.00 hodin, pro děti
dětí: od 8 do 15 let

Startovné: 50,- Kč
Místo: písník Pamětník

27. 4. ZACHRAŇTE 
sobota POHÁDKOVOU ŘÍŠI

Ve spolupráci s Občanským sdružením
Podzámčí.
Na trase zámeckým parkem se děti potkají s po-
hádkovými postavami, a pokud splní úkoly, bu-
dou o krůček blíž k záchraně pohádkové říše.
Z pohádek se ztratily známé pohádkové postavy,
zachrání je děti? Putování je určeno dětem jaké-
hokoli věku společně s rodiči. V cíli je každý ma-
lý účastník odměněn, čas se nepočítá.
Start: mezi 14.00 - 15.30 hod. můžete

„vyrazit“ od zámecké terasy u bý-
valé restaurace (začátek putová-
ní), ukončení kolem 17.30 hodin

Startovné: 30,- Kč (pouze děti)
S sebou: sportovní oblečení, obuv
Občerstvení zajištěno v místě konání. 

TÁBORY:

Kocourkov 2013 - Nový Hrádek,
8. 7. - 19. 7. 2013
Pro děti od 1. do 9. třídy. Ubytování v budově. 
Program: celotáborová hra Kocourkov, re-

kreační činnost a koupání, sport,
rukodělná činnost, nebude chy-
bět karneval, táborák, stezka od-
vahy a výlety na zajímavá místa.

Hlavní vedoucí: Bc. Jitka Koulová. 

Rybářský tábor,
MOČRS Nymburk,
14. 7. - 21. 7. 2013
Hlavní vedoucí: František Langr

Judo soustředění,
Orlické Záhoří - Perla,
20. 7. - 27. 7. 2013

Přihlášky na zájezdy, informace:
Pondělí, středa: 9.00 - 17.00 hodin - kancelář DDM
(Občanského centra). Středa: 9.40-10.00 hodin, sborovna

2. stupně ZŠ. Přestávka 11.15 - 12.15 hodin.

OBČANSKÉ CENTRUM

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE, Chlumec n. Cidl.

NABÍDKA AKCÍ NA MĚSÍC DUBEN 2013
ul. 9. května 198, $ / fax: 495 485 357, www.ddmchlumec.net

Inzerce
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V sobotu 16. 2. 2013 se na tradičním místě v tělocvičně
ZŠ uskutečnil XVI. ročník Přátelských utkání města Chlum-
ce nad Cidlinou v judu. Soutěž byla současně II. kolem Po-
labské ligy. Do Chlumce n. C. přijelo celkem 226 dětí od nej-
menších (mlá�ata) až po starší žáky a žákyně. Soutěž začala
okolo 10.30 hodin a hladce probíhala až do pozdních od-
poledních hodin. Organizátorům i rozhodčím se podařilo
i při velké účasti zajistit hladký chod soutěže na třech tata-
mi. Soutěže se zúčastnili téměř všichni borci domácího tý-
mu a plně využili známého prostředí. Celkem se jim podaři-
lo získat 18 medailí (6 zlatých, 5 stříbrných a 7 bronzových).
Za předvedené výkony naše družstvo získalo 27 bodů a za-
slouženě zvítězilo v hodnocení týmů mezi 23 účastníky. Na
druhém místě skončilo družstvo Jihlavy a na třetím družstvo
Čáslavi. Čtvrtá byla Česká Třebová. Děkuji organizátorům
i judistům za povedenou akci a přeji jim mnoho úspěchů
do dalších kol. 

Před domácí soutěží jsme se zúčastnili prvního kvali-
fikačního kola na Přebory ČR, které se konalo 9. 2. 2013
v Ostravě. Dařilo se nám výborně a někteří naši borci si už
zajistili účast na republice.

Výsledky za měsíc únor

9. 2. 2013 - Český pohár Ostrava

VĚKOVÁ VÁHOVÁJMÉNO UMÍSTĚNÍKAT. KAT.

Tereza Schovánková mladší žákyně do 44 kg 2. místo
Barbora Švecová starší žákyně do 63 kg 1. místo

Marika Vopálková starší žákyně do 40 kg 5. místo
Tomáš Novotný mladší žáci do 34 kg neumístil se
Vojta Svoboda mladší žáci do 46 kg 3. místo
Martin Vavřínek mladší žáci do 60 kg 3. místo
Jakub Vidner starší žáci nad 73 kg neumístil se

16. 2. 2013 - II. kolo Polabské ligy
- Chlumec n. C.

VĚKOVÁ VÁHOVÁJMÉNO UMÍSTĚNÍKAT. KAT.

Michala Jahodová mládata dívky do 28 kg 1. místo
Tereza Svobodová mládata dívky do 32 kg 1. místo
Viktorie Myšková mládata dívky do 32 kg 2. místo
Adéla Schovánková mládata dívky do 32 kg 3. místo
Simona Lásková mládata dívky do 32 kg neumístila se
Natálie Janouchová mládata dívky do 40 kg 2. místo
Monika Mrňáková mládata dívky do 36 kg neumístila se
Tomáš Kárník mládata chlapci do 30 kg 3. místo
Adam Sejkora mládata chlapci do 34 kg 3. místo
Jan Bahka mládata chlapci do 38 kg neumístil se
Michal Bereščák mládata chlapci do 42 kg neumístil se
Zuzana Vopálková mladší žákyně do 36 kg 1. místo
Tereza Schovánková mladší žákyně do 48 kg 3. místo
Eliška Jetýlková mladší žákyně do 52 kg 2. místo
Tomáš Novotný mladší žáci do 34 kg 3. místo
Vojta Svoboda mladší žáci do 46 kg 1. místo
Martin Lichý mladší žáci do 46 kg 3. místo
Marika Vopálková starší žákyně do 40 kg 1. místo
Andrea Burešová starší žákyně do 48 kg 3. místo
Pavel Čihůlek starší žáci nad 73 kg 2. místo
Jakub Vidner starší žáci nad 73 kg 1. místo

JK DDM - 1. místo 
v Polabské lize v Chlumci n. C. 

ODDÍLOVÁ SOUTĚŽ

Vojtěch Svoboda
1. místo               66 bodů

za 3. místo v Ostravě 
a 1. místo v Polabské lize

Tereza Schovánková
2. místo               55 bodů

za 2. místo v Ostravě 
a 3. místo v Polabské lize

Barbora Švecová
3. místo               43 bodů

za 1. místo v Ostravě

Petr Černohorský, vedoucí oddílu juda

Inzerce
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24. 4. 2013 Ivančena - letošní výstup k mohyle se
uskuteční v sobotu 27. dubna. Každoročně uctí památku
německými okupanty zavražděných příslušníků „Slezské-
ho odboje junáků“ několik tisíc skautů a dalších občanů
(včetně trampů) z celé republiky, Polska, Slovenska i ostat-
ních států. 

MOUDRA
„Proč právě lilie?“
Lilie - symbol čistoty, je znamením velmi

starým. Již staří Egypkané, Peršané, Indové
používali stylizovaný květ lilie jako symbol dobra a krásy.
V Evropě se objevuje počátkem 14. století nejprve na ná-
mořních, později i ostatních mapách jako označení severní
strany - označení správného směru. Proto si skauti zvolili
tuto lilii do svého znaku.

Její prostřední list je právě tím hrotem střelky, který ve-
de skauty přímo, bez oklik, za vytčeným cílem - udává správ-
ný směr po celý život. Tři listy lilie pak znamenají tři body
skautského slibu.

A proč je na lilii ve znaku českého Junáka hlava chod-
ského psa? Tato psí hlava, kterou namaloval Mikoláš Aleš,
ozdobila náš znak již před 1. světovou válkou. - čeští Cho-
dové se svými psy byli vždy symbolem odvahy a věrnosti. I na-
ši skauti byli vždy pevnými strážci svobody a věrně oddaní
své vlasti.

Je tedy štítek s chodským psem na skautské lilii osobi-
tým českým výrazem naší národní historie. 

Skautskou stezku připravil br. Vlad. Köhler - Mika
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Jaro je tady! Ptáci se nám vrátili z teplých krajin a spo-
lu s ptačími otužilci, kteří přežili zimu na našich zahradách,
děkují svým zpěvem hodným lidem za plná krmítka v zim-
ních mrazech…!

SVÁTEK SKAUTŮ
CELÉHO SVĚTA

24. dubna slaví 45 milionů regist-
rovaných skautů a skautek na celém
světě svůj svátek. Svatý Jiří je i patro-

nem jezdců, rytířských řádů, sedlářů, rolníků a vojáků. Ten-
to legendární drakobijce se narodil v Přední Asii v kraji
zvaném Kappadocie a žil ve 3. století. Od 12. století je zo-
brazován na koni jako rytíř ve zbroji, jak zabíjí draka. Sápa-
jící se drak je symbolem zla, nadutosti, sobectví a domýšli-
vosti a všech dalších nehezkých vlastností, které každý z nás
v sobě více či méně nosí. My, skauti, jsme převzali zápal rytí-
ře v boji se Zlem a od prvního stisku levé ruky se snažíme,
aby ten náš svět byl lepší!

První sobotu po svátku sv. Jiří se
každoročně uskuteční výstup na Ivan-
čenu v Beskydech, kde byl v roce 1946
položen základ kamenné mohyly při-
pomínající německými okupanty zavraž-
děné členy ilegálního „Odboje slezských
Junáků“. Postupem času se tato mohy-
la stala symbolem našich skautů v bo-
ji proti totalitám.

U mohyly

Do roku 1990 každoročně vystupovalo v sobotu k mo-
hyle tisíce skautů a v neděli i trampů, aby přidali svůj kámen
a poklonili se památce zavražděných. Mohylu dnes tvoří ně-

kolik stovek tun kamenů, které nadále přinášejí účastníci
výstupu nejen ze všech končin naší vlasti - jsou zde kame-
ny z dalekých cizích krajin, a dokonce malý kámen z Měsí-
ce. Přivezli ho američtí skauti - kosmonauti s českými před-
ky. A v mohyle jsou ukryty i nejméně dva několikakilové
oblázky z Chlumce n. C. 

Po roce 1990 byl vztyčen kamenný obelisk se jmény za-
vražděných v polském Těšíně a pamětní deska se skaut-
ským slibem. 

Možná, že někoho zarazí zmín-
ka o trampech - ale po zákazu
skautingu v padesátých letech se
zejména starší skauti organizova-
li v trampských osadách. Tram-
ping nešel mocnými té doby dost
dobře zakázat, protože zaklada-
telem trampingu za první repub-
liky byla zejména dělnická mlá-
dež. A tak bylo možno potkat ve
vlacích nebo v přírodě slušné mla-
dé lidi v khaki oblečení, mnohdy

s nebojácně vyšitou lilií na rukávu. Dnes již nebrání přístu-
pu k mohyle oddíly Lidových milicí a příslušníků SNB - při-
nese někdo z chlumeckých další kámen? Mezi skauty ko-
luje slogan: „Alespoň jednou za život - skaut na Ivančenu
a mohamedán do Mekky!“

Svátek sv. Jiří, stejně jako 28. říjen, je i dnem, kdy se udě-
lují skautská vyznamenání - mezi jinými i medaile Svatý Ji-
ří, která se předává na Pražském hradě a na Ivančeně. 

V tento sváteční den jsou skauti ustrojeni ve svém kro-
ji ve škole, práci i v parlamentu - jsme hrdí na to, že jsme
skauti, že patříme k těm desítkám milionů na celém světě,
kteří si vzali skautský slib a zákony za své!

SKAUTSKÝM
SVĚTEM 

VÝROČÍ:
10. 4. 1878 se narodil skaut - spisova-

tel Eduard Štorch, kdo by neznal knihu
nebo film „Lovci mamutů“?

17. 4. 1826 se narodil cestovatel Vojta Náprstek, už
jste byli v Náprstkově muzeu v Praze? Jeho sbírky z Jižní
i Severní Ameriky za to stojí!

UDÁLOSTI:
24. 4. 2013 Výstava „5. odd. vodních skautů Pra-

ha“ v galerii paní Mládkové na břehu Vltavy; do ukončení
výstavy 16. 6. 2013 proběhnou 3 večery s osobnostmi, kte-
ré vzešly z tohoto legendárního skautského oddílu; 5. od-
díl byl i zakladatelem Zpravodajské brigády za 2. světové
války.

24. 4. 2013 Medaile Svatý Jiří se bude udělovat v so-
botu 27. 4. významným skautským činovníkům za zásluhy
v oblasti vzdělávání a výchovy na Pražském hradě a u mo-
hyly na Ivančeně.

SKAUTSKOU STEZKOU

DUBEN
- „MĚSÍC TRÁVY“

Hejna divokých holubů jsou velkou turistickou atrakcí náměstí sv. Marka v Benátkách,
nejsou však atrakcí v našem městě. Desítky holubů posedávající na střeše a římsách
kostela na náměstí zde způsobují značné škody. Jejich trus nejenom, že znečiškuje
střechu a římsy, ale hlavně ucpává okapy, a tak při každém větším dešti se kostel stává vodopádem vody, která stéká po
zdech a narušuje již tak chatrnou omítku. Nestálo by za to omezit zde rozmnožování holubů či omezit jejich stavy a uchrá-
nit tak tuto významnou dominantu náměstí před dalším poškozováním?

Od trampů

Inzerce
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Dnešní ráno sice přineslo 3 stupně pod nulou, ovšem
sluníčko během dne muselo zlepšit náladu snad skoro kaž-
dému. Jaro se nezadržitelně blíží, a ačkoli nám mimo jiné při-
nese jarní únavu, nasytí nás snad i energií do dalších dnů.

V Domově V Podzámčí jsou v plném proudu přípravy
na Velikonoční výstavy, vedle toho se věnujeme tradičním
aktivitám, jako je třeba Člověče, nezlob se! Zaujetí pro hru
je patrné i z této fotografie ☺:

A co se ještě u nás děje? Náš Domov se zapojil do sou-
těže „I senioři mají svá přání“. Odvážnému štěstí přeje, a tak
jsme zkusili poslat přihlášku. Ak už vyhraje kdokoli, nechk
má z vítězství radost ? (více na http://www.plnime-prani-se-
niorum.cz/cs/uvod)

A jaké přání vyklíčilo v našem Domově? Chtěli bychom
pro naše klienty vybudovat SNOEZELEN. 

Možná toto slovo slyšíte poprvé, a tak mi dovolte vám při-
blížit, o čem je to vlastně řeč. Jan Amos Komenský pravil, že:
„Čím větším počtem smyslů se vtiskne nějaká představa
do duše, tím jistěji se s ní seznamujeme a pevněji si ji po-

držíme“. Snoezelen se zaměřuje na naše smysly - je to uspo-
řádané prostředí na podporu komunikačních schopností
člověka, nalézáme zde podněty hmatové, sluchové, zrako-
vé i jiné. Pro naše klienty s různými typy demencí by snoeze-
len mohl přinést zvýšení kvality života. Znamenal by
pro ně možnost relaxace, uvolnění, příjemného trávení ča-
su, podporu rovnováhy a pozornosti. Onemocnění demen-
ce člověka odvádí z běžného světa do světa vlastního, uza-
vřeného. Slovní komunikace selhává. Toto je jedna z cest,
jak navázat spojení mezi světy. 

Na fotografii vidíte příklad toho, jak může vypadat
snoezelen v praxi. Jedná se o místnost vybavenou různými
prvky (pohodlné lůžko, svítidla, závěsy, hudba, zrcadlové
koule, vodní sloupce, aromatické oleje a jiné), přičemž prv-
ky musí být cíleně seskládány - nejedná se tedy o nahodile
vytvořené prostředí. 

No, a pokud nevyhrajeme, nevadí. Zůstane nám sen a cíl,
který se nám jednou jistě podaří naplnit jinými cestami ☺.

Mějte se krásně Soňa Chloupková
sociální pracovnice

Snoezelen - volně čerpáno z knihy: 
FILATOVA, Renata, JANKŮ, Kateřina. Snoezelen. 1. Vydání,
tiskárna KleinWächter, 2010, ISBN 978-80-260-0115-7

Domov V Podzámčí

zdroj obrázku: http://ameliebenoist.com/gallery.php?gid=62
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V rámci vzá-
jemného pozná-
vání jednotlivých
duchovních tra-
dic a pořádané-
ho cyklu besedy
o církvi, církvích
a náboženství na-
vštívil dne 27. 2.
2013 Husův sbor

v Chlumci nad Cidlinou pravoslavný
kněz v Litoměřicích a vysokoškolský
učitel na Univerzitě Karlově v Praze ar-
chimandrita (česky opat) ThDr. Marek
M. Krupica ThD., který pohovořil o vý-
chodní - pravoslavné spiritualitě (du-
chovnosti) o pravoslavných tradicích,
bohoslužbě, každodenním životě pra-
voslavných křeskanů. Dále pak v bese-
dě zodpověděl posluchačům položené
otázky. Při besedě panovala velice přá-
telská atmosféra. 

Na základě této besedy si dovolím
přinést krátce informace o pravoslaví
a pravoslavné církvi u nás.

Kořeny a přímá posloupnost bis-
kupů v pravoslavné církvi sahají až ke
svatým apoštolům. Pravoslavná církev
není řízena jedním člověkem, ale uplat-
ňuje se v ní princip sborovosti, tj. rov-
nosti jednotlivých autokefálních (samo-
statných) církví tak, jak to bylo běžné
v celém křeskanském světě až do 11. sto-
letí (původně bylo pět samostatných pa-
triarchátů - římský, konstantinopolský,
alexandrijský, antiochijský a jeruzalém-
ský, nejvyšším orgánem byl všeobecný
sněm všech biskupů). 

Po rozdělení křeskanství na „vý-
chodní pravoslavné“ (patriarcháty kon-
stantinopolský, jeruzalémský, antiochij-
ský a alexandrijský a další v pozdějším
období vzniklé pravoslavné církve -
- např. gruzínskou, ruskou, srbskou,
řeckou, rumunskou, bulharskou, pol-
skou, americkou atd.) a „západní“ (pa-
triarchát římský) roku 1054 zůstává
pravoslaví věrné odkazu prvních sed-
mi Všeobecných sněmů, na kterých by-
ly formulovány základní věroučné člán-
ky křeskanství. Pravoslavní ctí tradici
neporušeně až ke svatým apoštolům
a k Pánu Ježíši Kristu, který jediný je

hlavou samotné církve. Pravoslavná
církev není centralizovaná a mocen-
sky řízená jedním člověkem, pravoslav-
ní vyznávají nezměněný nicejsko-caři-
hradský Symbol víry, přijímají chléb
a víno, proměněné při Liturgii na Tě-
lo a Krev Páně. 

Počátky christianizace Velkomo-
ravské říše jsou velmi úzce spjaty s řec-
kou pravoslavnou církví. Díky diplo-
matickému jednání knížete Rostislava
s císařem Michalem III. přišli na Vel-
kou Moravu roku 863 byzantští věroz-
věstové, svatí Konstantin (Cyril) a Me-
toděj. Tito učenci vytvořili slovanskou
abecedu, přeložili Bibli, bohoslužebné
knihy, spisy svatých otců. Slovanský lid
se rychle pozvedl na vrchol soudobé
vzdělanosti. První Přemyslovci, kníže
Bořivoj a svatá kněžna Ludmila, přija-
li křest z rukou sv. Metoděje. Po smrti
sv. Metoděje byli jeho žáci a duchovní
nástupci pronásledováni a z Moravy
vyhnáni. Roku 1079 žádá král Vrati-
slav II. v Římě o všeobecné zavedení
slovanského obřadu v Čechách, jeho
žádost je však rázně zamítnuta. V té-
to době již nastalo odpadnutí západ-
ního (římského) patriarchátu od čtyř
východních, známé jako velký rozkol
(r. 1054). O dvacet let později začíná
vyhánění slovanských mnichů ze Sázav-
ského kláštera. Slovanské bohoslužeb-
né knihy jsou páleny, je násilně zaváděn
latinský, pro Slovany nesrozumitelný
obřad. Latinští kronikáři (např. známý
Kosmas) zamlčují existenci slovanských
bohoslužeb, pravoslaví je z naší země
vymýceno. 

Roku 1346 žádá král Karel IV. pa-
peže o povolení bohoslužeb v slovan-
ském jazyce. Dostává povolení ke zří-
zení kláštera Na Slovanech, ten patří
k největším v tehdejší Evropě. 

Husité: Husitské hnutí je snahou
o reformu poměrů v římskokatolické
církvi, snahou o navrácení bohoslužeb
v slovanském jazyce a k přijímání Těla
i Krve Kristovy nejen klérem, ale i lai-
ky. Husité si dobře uvědomují, že po-
čátky organizovaného českého nábo-
ženství jsou řecké - východní. Navazují
jednání s Cařihradem. Ten po vyžádá-

ní si písemného vyznání víry husitů je
uznává za věroučně správné a dopi-
sem r. 1452 dává najevo, že je ochoten
k sesterskému spojení s husity. Bohu-
žel o rok později je Cařihrad dobyt Tur-
ky a další diplomatické styky s naší
zemí jsou Řekům znemožněny. Řec-
ko-slovanské kořeny české církevní tra-
dice zdůrazňuje i J. A. Komenský, po-
slední biskup Jednoty bratrské. 

Po vyhlášení Československé repub-
liky se objevují snahy části římskoka-
tolického duchovenstva o reformu, hle-
dající inspiraci v pravoslaví. Roku 1921
je srbskou církví vysvěcen první český
pravoslavný biskup Matěj Pavlík (býva-
lý kněz římskokatolický, později biskup
Československé církve), který symbolic-
ky přijímá jméno Gorazd (na památku
prvního slovanského biskupa a nástup-
ce sv. Metoděje na moravském stolci
sv. Gorazda). Biskup Gorazd navazuje
na tradici cyrilometodějskou, dává ob-
novené církvi u nás pevný právní a ka-
nonický základ, pravoslavný liturgický
řád a v souladu s evangeliem a tradicí
pravoslavné církve i národní bohoslu-
žebný jazyk. 

Za druhé světové války, po objeve-
ní atentátníků na říšského protektora
skrývaných v pravoslavném chrámu
v Resslově ulici v Praze, je 4. září 1942
biskup Gorazd se svými spolupracovní-
ky po dlouhém mučení popraven a Čes-
koslovenská pravoslavná církev zaká-
zána. Po válce je činnost církve obno-
vena a roku 1951 jí mateřská Ruská
pravoslavná církev uděluje autokefali-
tu, což znamená, že je již samostatnou
místní církví, která si může sama volit
a světit biskupy.

Po rozdělení republiky v roce 1993
dochází ke změně názvu církve, avšak
ne k právnímu rozdělení. V současné
době má pravoslavná církev v českých
zemích a na Slovensku čtyři eparchie
(biskupství), dvě v České republice (praž-
skou a olomoucko-brněnskou) a dvě
na Slovensku (prešovskou a micha-
lovskou). 

Rostislav Kotrč
(Použity informace z webových stránek
monastýru sv. Gorazda v Hrubé Vrbce)

PRAVOSLAVNÁ NÁVŠTĚVA 
V HUSOVĚ SBORU

Pořad katolických
bohoslužeb

o Velikonocích 2013
28. března - ZELENÝ ČTVRTEK 

Chlumec nad Cidlinou - 18.00 hod. 

29. března - VELKÝ PÁTEK velkopáteční obřady

Chlumec nad Cidlinou - 18.00 hod. 

30. března - BÍLÁ SOBOTA velikonoční vigilie

Chlumec nad Cidlinou - 19.00 hod. 

31. března - NEDĚLE - Slavnost ZMRTVÝCHVSTÁNÍ PÁNĚ

Kratonohy - 8.00 hod. 

Chlumec n. C. - 9.30 hod. 
- slavná, zpívaná mše,  

účinkuje pěvecký sbor  
pod vedením p. Dobroslava Netíka

Mlékosrby - 11.00 hod.

Stará Voda - 15.00 hod.

1. dubna - VELIKONOČNÍ PONDĚLÍ 
Chlumec n. C. - 9.30 hod. 

Otevření 
děkanského kostela sv. Voršily 

v Chlumci nad Cidlinou 
během Velikonoc pro veřejnost
29. 3. Velký pátek: 10.00 - 12.00 hod. a 14.00 - 16.00 hod.

30. 3. Bílá sobota: 10.00 - 12.00 hod. a 14.00 - 16.00 hod.

Pozvánka na
velikonoční mši

Církev římskokatolická a Chrámový sbor svaté Voršily
si dovolují pozvat občany našeho města a okolních obcí,
ale i náhodné návštěvníky Chlumce nad Cidlinou na zpíva-
nou velikonoční mši, která se koná v neděli 31. března
v 9.30 hod. v chrámu svaté Voršily. Na programu je latin-
ská mše. Těšíme se na vaši hojnou účast. 

Velikonoční 
bohoslužby 

v Husově sboru 
v Chlumci nad Cidlinou
Pátek 29. března od 18.00 hod. 

Velký pátek se čtením pašijí

Sobota 30. března od 17.00 hod. 
Bílá sobota s obnovou křtu

Neděle 31. března od 9.00 hod. 
Boží hod velikonoční

Inzerce
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Alwinská pětka
Občanské sdružení Splašená lokomotiva pořádá kromě

známého a oblíbeného Chlumeckého triatlonku i zimní
akci nazvanou Alwinská pětka. Jde o pokus uspořádat i zde
v našich podmínkách běh na lyžích volnou technikou. Je
určen pro širokou veřejnost a odehrává se na louce v okolí
penzionu Alwin. 

Letos proběhl již třetí ročník - a bohužel, ani letos po-
řadatelé neměli štěstí na správné zimní počasí. Zbytky roz-
bředlého sněhu neumožnily lyžařský závod realizovat; jako
alternativa se tak alespoň uskutečnil klasický běžecký zá-
vod, jehož účastníci se museli vypořádat s krajně nepřízni-
vými podmínkami. Je obdivuhodné, že i za těchto podmínek
se na start postavilo tolik vyznavačů vytrvalostního běhu,
včetně žen i dětí, a také to, že závod všichni dokončili. 

Je opravdu škoda, že závod nebyl naplánován o týden
později, kdy i v Chlumci bylo sněhu dostatek. Na globálním
oteplování naší planety asi opravdu něco pravdy je, proto-
že - jak si vzpomínám - před lety jsme s tehdejším odborem
turistiky TJ Sokol pořádali podobnou akci Na Františku ko-
lem Mračňovky a sníh zde býval, přičemž terén zde umož-
ňoval i krátké sjezdy a stoupání, což činilo celý závod atrak-

tivnější. Pohlédneme-li hlouběji do minulosti, zjistíme, že
i chlumečtí sokolové měli v éře první republiky bruslařský
a lyžařský odbor. Ale, „kdepak dnes ty tehdejší sněhy jsou“…

VÝSLEDKOVÁ LISTINA ALWINSKÉ PĚTKY:

Mladší děti 200 metrů 
1. Tobiáš Kačer Lišice 1.04 min.
2. Emilie Kačerová Lišice 1.15 min.
3. Josef Kubát Chlumec 1.27 min.

Starší děti 200 metrů 
1. Vojtěch Cholasta Chlumec 0.45 min. 
2. Jasmína Kačerová Lišice 0.51 min.
3. Jiří Sirůček Štít 0.55 min.

Ženy 3 366 metrů 
1. Iva Hořáková Chlumec 16.03 min.
2. Edita Svobodová Hvězda Pardubice 16.09 min.
3. Markéta Brzáková Chlumec 17.36 min.

Muži 5 000 metrů 
1. Mojmír Svoboda Hvězda Pardubice 18.54 min.
2. Jiří Urbánek Splašená lokomotiva 19.52 min.
3. Petr Svoboda AC Pardubice 20.20 min. 

AF

V pátek 8. 3. 2013 proběhla valná hromada klu-
bu za účasti hostů. Pan Branský zhodnotil uplynulé
období, vyzdvihl bohaté úspěchy mládežnické kopa-
né i soutěže dospělých. V ekonomické zprávě pan
Vacek zdůraznil finanční stabilitu klubu a poděko-
val všem obchodním partnerům. Stávající předseda
klubu pan Heger vděčně pochválil spolupráci s ve-
dením města a uvedl volbu nového výboru. Starosta
města pan Uchytil nastínil možnosti rozvoje fotbalo-
vého areálu a výstavbu zázemí tribun z projektu
architektů pánů Zimy a Kubíka. S vůlí zastupitel-
stva města by k výstabě mělo dojít v období léta
2013 - léta 2014.

Příprava, muži:
RMSK NB U19 - FK Chlumec n. C. 5:2
(Bráborec, Kučera)
FK Chlumec n. C. - Kratonohy 2:1
(Hermann 2)
Nová Paka (divize) - FK Chlumec n. C. 8:2
(Myška, Kučera)
FK Chlumec n. C. - Třebeš 8:2 
(Kučera J. 2, Jelínek J. 2, Hanuš 2, Kučera M., Pilař P.)
L. Bohdaneč - Chlumec B/Klamoš 4:3 
(Škop, Hermann, Appl J.)

Stříbrný RYBÁŘSTVÍ CUP 2013, starší dorost:
V sobotu 23. 2. 3013 se ve Slavíčkově hale odehrál dal-

ší halový turnaj našeho klubu.
Již od začátku jsme byli svědky zajímavých bojů mezi

jednotlivými mužstvy. Naši borci ze základní skupiny po-
stoupili s přehledem s dvěma výhrami a jednou remízou
spolu s mužstvem Slavie NHK/HK. Z druhé skupiny postou-
pilo družstvo Kunčic a Týnce n. L. Ve finálové skupině jsme
bohužel jen třikrát remizovali a to na lepší než druhé místo
nestačilo. První nakonec skončilo největší překvapení - druž-
stvo Týnce nad Labem a třetí celkový favorit družstvo Kunčic.

Sestava: Frajer - Steklý, Kuchař, Bránský, Kycelt, Svoboda,
Labík, Škop, Hartman 

FK Chlumec n. C./Převýšov - Dohalice 0:1

Zlatý RYBÁŘSTVÍ CUP 2013, mladší dorost:

16. 2. 2013 se uskutečnil domácí halový turnaj, kde na-
ši borci vybojovali 1. místo. Navíc se nejlepším střelcem tur-
naje stal Matěj Dašek se 6 brankami.

Chlumec 4:0 Stodůlky, Chlumec 3:0 Jestřábí Lhota, Chlu-
mec 3:0 Třebeš, Chlumec 0:1 Jestřábí Lhota, Chlumec 2:0
Dobruška

Sestava: Němec - Staněk, Blumenthal, Černý, Hodr, Motyč-
ka, Šusta, Dašek, Malý, Tichý

Starší žáci:

FK Chlumec n. C./Převýšov - Slavoj Skřivany 3:2
(Šafránek 2, Petrovický)

Třebeš 16. 2. 2013, starší přípravka 2002 
Po nepřesvědčivých výkonech, dvou prohrách s Černi-

lovem 1:2 (Mandát D.), Třebší A 2:6 (Kříž, Šrejber) a dvou
výhrách s Předměřicemi 4:0 (Šrejber 2, Vidiečan, Kříž V.),
Třebechovicemi B 5:0 (Kříž V. 3, Mandát D., Vidiečan) jsme
byli odkázáni k boji o páté místo. Bohužel i toto utkání byl
soupeř z Třebechovic lepší 3:4 (Šrejber 3). Václav Dvořák
byl vyhlášen nejlepším brankářem. 

Sestava: Dvořák - Jelínek, Mandát M., Šrejber, Mrhal, Kárník,
Vidiečan, Kříž V., Mandát D., Kříž M.

Jaroměř 24. 2. 2013, starší přípravka 2003
Turnaj jsme rozehráli dobře, ale postupem času nám

zvlhl (a to doslova) střelecký prach a nakonec jsme obsadili
konečné 5. místo. Nejlepším brankařem turnaje byl vyhlá-
šen náš Adam Dvořáček. Chlumec - FK Česká Třebová 4:3
(Rumler, Heger), Chlumec - TJ Tatran Hostinné 6:0 (Sta-
něk 2, Heger, Binder, Mrhal, Jansa), Chlumec - SK Žebětín 5:3
(Heger 3, Rumler 2), Chlumec - FK Jaroměř 1:4 (Jansa), Chlu-
mec - TJ Dvůr Králové n. L. 0:4, Chlumec - FC Spartak Rych-
nov n. K. 0:3, Chlumec - MFK Nové Město n. M 0:3

Sestava: Dvořáček - Heger, Jansa - Rumler, Mrhal, Staněk,
Binder 

Za FK Chlumec n. C., Mgr. Vladan Kárník

Omlouváme se všem autorům. Příspěvky byly redakčně
kráceny. Další informace, foto a nekrácené příspěvky na
http://www.chlumecky-fotbal.com 

Zprávy FK Chlumec n. C.
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let, že už dávno není? Vsákla do hlíny,
vpila se do kůry stromů, vstřebala se
do zdiva, které jí odolalo, vpálila se hoř-
ce do vědomí lidí, kteří ji prožili. Blížil
jsem se k místu, kde stával kostel, po-
stavený kdysi na paměk vítězství rus-
kých vojsk nad Napoleonem. Rašila tam
divoká tráva a kopřivy. Připomněla se
mi smrt četaře Žůra. Zasáhla ho stře-
pina do břicha. Přiskočili k němu. Kra-
jan z Frýdku Erich Falter a sanitárka
Friedmannová. Chtěli ho obvázat. Bylo
to už zbytečné. Prosil, aby ho jen při-

kryli pláštěm a dali mu do úst zapále-
nou cigaretu. Za chvíli skonal. Někde
v těchto místech. Krabatiny v trávě by-
ly stopami po zasypaných zákopech,
z kterých se místy nadlouho staly hro-
by. Byly vyryty hned u vchodu do koste-
la. V paměti mi ožilo vyprávění plukov-
níka Perného: „Tanky vesměs střílely
svítícími střelami. Na náves ke kostelu
přijely současně z několika směrů. Je-
den tank zastavil přímo proti dveřím
kostela a pálil z děla a kulometu. Vybě-
hl nadporučík Jaroš, odepínal od opas-

ku svazek ručních granátů. Vtom ho
zasáhla dávka z tankového kulometu.
Jaroš klesl do sněhu...“

Zastavil jsem se tehdy v zamyšlení
před památníkem padlých. Odpočívají
tam vedle sebe hrdinové Sovětského
svazu Otakar Jaroš a Grigorij Posochov
a s nimi všichni českoslovenští i sovět-
ští vojáci, kteří tu svorně položili své ži-
voty. Na podstavci žulového obelisku
ležely čerstvé květiny. A mezi nimi sva-
zeček kopretin, které kdosi natrhal v lu-
kách. Lidé nezapomínají. Stalo se tu
zvykem, že kdykoli se ve vesnici slaví
svatba, první kroky novomanželů vedou
k pomníku hrdinů. A nevěsta sem po-
loží svou svatební kytici.

V roce 1973 přímo v Sokolovu fil-
mový režisér Otakar Vávra natáčel hra-
ný dokument o boji statečných českoslo-
venských vojáků. Škoda, že byl v úvod-
ní části pokažen politickými frázemi,
které si vynutil ideologický dohlížitel
soudruh Auersperg. Bojové výjevy vzni-
kaly přímo na místech, kde se při ob-
novování zasutých zákopů nacházely
stále ještě památky na vojáky, kteří tu
v děsivé palbě čelili náporu německých
tanků a pěchoty, zrezivělá prostřelená
přilba, hrst nábojů, rzí ohlodaný bodák,
zteřelý opasek. Historie se připomínala
na každém kroku. I tehdejší ředitelka
sokolovského Muzea sovětsko-česko-
slovenského přátelství Klava Kovalen-
ková ráda vyprávěla, zač vděčí českoslo-
venským vojákům. Za záchranu života.
Během boje o Sokolovo ji maminka ja-
ko tříletou holčičku odvážela v šíleném
strachu o její život na starých sáňkách
přes řeku Mžu na protější břeh. Dru-
hou rukou táhla na provaze vzpouzejí-
cí se vyděšenou kravku, jejich tehdejší
živitelku. Když se opodál roztrhl dělo-
střelecký granát, zdivočelé dobytče se
jí vytrhlo z ruky a pádilo zpět k hořící
vesnici, kde zuřily boje. Matka v úleku,
že ztratí zdroj obživy, nechala sáňky
s dceruškou stát a v zoufalství se roz-
běhla za prchajícím zvířetem. Osamělé
děcko se hlasitě rozplakalo. Českoslo-
venský voják, který běžel kolem s hlá-
šením do štábu, se ji marně pokoušel
utěšit, a tak se chopil provazu od sá-
něk a dovezl plačící holčičku na břeh,
do hlavního obranného postavení čes-
koslovenského praporu, kde se ocitla
v bezpečí. Tři dny ji tam vojáci v jedné
z chalup chlácholili, opatrovali, krmili B
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Letošní březen je příležitostí připo-
menout si 70. výročí heroické obrany
ukrajinské vesnice Sokolova, která ve-
šla do českých a československých dě-
jin jako jedna z klíčových bojových tra-
dic našeho národně osvobozeneckého
boje za druhé světové války. Mám na So-
kolovo nezapomenutelné osobní vzpo-
mínky. Přijel jsem tam poprvé v květnu
roku 1972. Slunce žhnulo jako v nej-
parnějším létě. Bylo tak těžké před-
stavit si mokvající březnový sníh v ro-
ce 1943, řeku Mžu rozlitou po údolí
a schovanou pod ledem, který přes den

začínal měknout, a těžké šedivé nebe
visící nehnutě nad pruhem lesů na ob-
zoru, odkud se tenkrát nesl hrozivý řev
tankových motorů.

Klikatiny zákopů na stráni před
vesnicí byly dávno zaorány radlicemi
pluhů. Zmizely i krátery po granátech.
V sluneční výhni ostře zářily střechy
nových domků, červené, zelené, šedé.
Na dně duše jsem pocítil slabý a tro-
chu neurčitý záchvěv zklamání. Tolik
hrdinství, tolik obětí... a už je to všech-
no minulost. V zahrádkách kvetou třeš-
ně, šeříky, petrklíče... Rozstřílené zdi
kostela už zbourali a odklidili. V řece,
která tvořila linii obrany a jejíž led vpil
tolik krve, se nyní koupaly děti. Vesele
pokřikovaly a cákaly na sebe vodu. Zdá-
lo se mi takové nějaké divné a jaksi ne-
patřičné, že tato vesnice Sokolovo, je-
jíž pouhé jméno je už pro nás jímavou
legendou, žije jako kterákoli jiná dneš-
ní ukrajinská vesnice. Na dvorcích kvo-
kají slepice, někde štěká pes... A do to-

ho borového lesa u řeky, kde se 3. rota
nadporučíka Janka den po boji sou-
stře�ovala k protiútoku, chodí se v lé-
tě na borůvky a na podzim na houby
a mladí se sem uchylují, aby nebyli se
svou láskou lidem na očích. Nechtělo
se mi pojednou uvěřit, že jsem oprav-
du v osadě, kde tři sta československých
vojáků zesílené roty nadporučíka Ota-
kara Jaroše spolu s 5. baterií sovětských
dělostřelců svedlo 8. března 1943 kr-
vavý boj s přesilou německých tanků
a pancrgrenadýrů a kolem dvou set jich
tu zůstalo navždy. Ale bylo tam (a je

dodnes) krásné moderní muzeum bo-
jů, které navštěvuje stále průměrně na
šedesát tisíc lidí ročně. Poskytuje ob-
sažné poučení o tom, co se tu všechno
odehrálo.

Sokolovo se táhne hezký kus po-
dél silnice souběžné s řekou. Na jeho
západním okraji byl tehdy pravý okraj
obrany. Sem mířil první útok nepřítele.
V okopu kus od cesty ležel kulomet-
ník Michal Kovtan. Celé dopoledne ho
svítralo tušení, že se něco strhne. Po
obědě přivezli vodku. „Já si svůj příděl
raději vypiju hned,“ mudroval nahlas.
„Třeba pak nebude čas.“ Nebyl. Kolem
jedné z lesa na obzoru vyrazil řetěz tan-
ků, deset, možná dvanáct. U cesty stály
dva zamaskované protitankové kano-
ny. Sovětská šestasedmdesátka a na-
še pětačtyřicítka. Vypálily skoro součas-
ně. A z palebných postavení za řekou
zahoukaly ostatní baterie kapitána No-
vikova. Tanky se rychle klidily zpátky
k lesu. Ale tři zůstaly stát. Osádky dý-

movnicemi lstivě předstíraly zásah.
Z průlezů vylézaly černé postavy a spě-
chaly k lesu. Na tu dálku nemělo smy-
sl plýtvat na ně náboji. Chlapci v na-
šich zákopech si rozjařeně ukazovali
znehybnělé a čadící pancéřové obludy:
„Dostali to, všiváci!“ Netušili, že v kor-
bách zůstaly obsluhy tankových děl
a opatrně si zaměřují obě naše proti-
tanková palebná stanoviště i nedaleký
těžký kulomet. Za hodinu, až začne
hlavní útok, vyřadí zjištěné cíle první-
mi ranami. Němci byli zkušení fronkáci,
naši se museli teprve s frontou sžívat.

Už hodnou chvíli zuřil boj. Kulo-
metník Michal Kovtan se ohlédl: Pro-
boha! Nepřítele máme za zády! Němci
pronikají ke kostelu. Tanky a za nimi
pěchota! Kulometník rozechvělýma ru-
kama popadne svůj děgtarev a přemís-
tí hlaveň v pravém úhlu doleva, zamí-
ří na strž, odkud hlouček nepřátelských
důstojníků dalekohledy pozoruje boj.
Stráň nalevo spadá do úžlabiny, kde
se hitlerovci rozvinuli k bočnímu úde-
ru. Skoro současně jiné rojnice zaúto-
čily na opačném konci vesnice a pak
i zpředu. V narezlé trávě se dosud hr-
batily násypy a prolákliny čtvercových
okopů. Kdopak je asi hloubil? Němci,
nebo naši?

Brouzdal jsem se jetelem na vrcho-
lu táhlého svahu. Vesnice byla v údolí
pode mnou. Někde v těch místech, kde
jsem se zastavil, byla německá pěcho-
ta palbou obránců přibita k zemi. Sto
kroků hlouběji po svahu poblíž mělké-
ho dolíku v stráni ležel za štítem maxi-
mu rotmistr Kománek. Zasypával Něm-
ce prškami střel. Kolem vybuchovaly
miny a granáty. Ohlušivě řinčely hou-
senkové pásy. Nechal tank projet a pev-
ně uchopil řídítka kulometu. Znovu
a znovu palci tiskl spoušk a dlouhými
dávkami pokládal pěchotu do sněhu.
Pak zahřmělo blízko tankové dělo a Ko-
mánkův maxim se odmlčel.

Sestoupil jsem dolů až k prvním
domkům. Podivný pocit, jít místy, ku-
dy vbíhali do vsi útočníci. Jako bych je
všude kolem viděl a slyšel pokřikovat
a pálit ze samopalů. Zdvořile jsem po-
zdravil hospodyni, která za plůtkem vě-
šela prádlo: „Vy jste tu byla za války?“

„Byla, to se ví, že byla. Však mi zů-
stala památka.“ Te� teprve jsem si všiml
její zmrzačené levice bez prstů. Válka
tu stále ještě je! Jak jsem si mohl mys-

HRDINNÁ TRADICE
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dia, raději si je ukládejte na věno! Potvrzení toho najdeme
i v matričních zápisech. U každého ženicha najdeme jeho
povolání na rozdíl od nevěsty, kde obdobný zápis nenajde-
me. K čemu také, když právě manžel měl zajistit celou no-
vou rodinu. Emancipistky začaly poukazovat na to, že ži-
vot žen byl často jiný. Že byly často ponechány na pospas
hladu i s dětmi.

Se svatbou to ale nebylo jednoduché. Bylo ji možné usku-
tečnit pouze v katolickém kostele, a protože svatba je jed-
nou ze svátostí, mohli k ní přistoupit pouze věřící snoubenci.
Adamité, o kterých jsem se již zmínil, církevní požehnání
nežádali. Civilní svatba byla sice podle zákona také možná,
ale docházelo k nim jen v největších městech. O jiných ji-
nověrcích se ani nezmiňuji, protože u nás nebyli a novější
čas již není spojen se životem našich prababiček. Svatbě
předcházely trojí ohlášky, kdy vedle „proškolení“ snoubenců
farář po tři neděle seznamoval veřejnost s návrhem snou-
benců, a tak vlastně šetřil, zda mu v nestojí nějaké překáž-
ky. Když jsem připomenul sňatek Zikmunda Kozelky, snou-
benci to zvládli „jednou za třikrát“, a dokonce jen dva dny
před pražskými oddavky. Asi spěchali a výjimky byly také
někdy a u někoho možné. Potíže mívali mladší snoubenci
také s tím, že plnoletost byla v c.k. monarchii až v 24 letech.
A pokud byli snoubenci mladší, museli se obrátit na soud
a tzv. si vykoupit léta, v lepším případě musel otec podepsat
čestné prohlášení, že se sňatkem souhlasí. 

A pokud se manželskému páru nedařilo? Rozvod byl
prakticky nemožný, ačkoliv ho rakouský občanský zákoník
od roku 1868 již připouštěl. Co Bůh spojil… Ze sňatků po-
psaných v období 1881 - 1885 nebylo rozvedeno žádné
manželství. K prvním početnějším rozvodům začalo v Če-
chách docházet až v samostatné republice, ačkoliv stále pla-
tily staré rakouské zákony, potvrzené tak zvanou recepční
normou. Složitější to bylo nadále na Slovensku, kde se ří-
dili uherskými zákony. V chlumecké matrice jsou tak za-
psány tři rozvedené páry sezdané v letech 1901 - 1905. Prv-
ní pár oddaný v roce 1902 byl „pro nepřekonatelný odpor“
rozveden v roce 1919, další dva páry byly civilními soudy
rozvedeny v roce 1921. V roce 2011 statistika zaznamena-
la, že poměr rozvodů k uskutečněným sňatkům činil 62 %.

Ženy za časů prababiček tak byly zcela závislé na svých
mužích. V českých zemích tak údajně bylo 60 % žen bez
vlastního výdělku, 30 % pracovalo jako dělnice, služky a v po-
dobných zaměstnáních zcela nevyžadujících žádné vzdělá-
ní a 10 % žen patřilo mezi majitelky živností, rentiérky, nebo
měly jiné vlastní příjmy. Intelektuální povolání byla výjimkou.
V našem městečku byla nezávislost žen ještě nižší, i když
mnoho údajů nemáme. První průmyslové dělnice se objevi-
ly až na konci století, zdejší „továrny“ poskytovaly zaměstná-
ní pouze několika desítkám mužů a ženy zde patřily k bí-
lým vránám. V posledních desetiletích zdejší středostavovské
rodiny přijímaly služky, ale spíše z okolních vesnic. V domě
Zikmunda Kozelky jsem našel zapsány dvě služky, obě z Lov-
čic. Samostatné živnostnice byly také spíše výjimkou, bu�
vdovy po zemřelých řemeslnicích, obchodnících, nebo občas
také hostinské. Výdělky dělnic a služek byly velmi skromné,
ale mně se je nepodařilo nikde přímo zjistit. Několik příkla-
dů mohu přece jen uvést. Mladá, teprve čtrnáct a půl roční

Marie Krejčíková poté, co si na krouhačce v místním cukro-
varu v roce 1892 poranila ruku, odešla sloužit do rodiny
strážmistra od zdejších dragounů k dětem a dostávala za
to vedle ubytování a stravy jeden zlatý měsíčně. Takové svě-
dectví podal zdejší městský úřad pro pojiškovnu, která o to
požádala, aby mohla vyřídit pojistku, hrazenou cukrovarem.
Možná, že v některých rodinách platili služkám, které měly
různé povinnosti, více, ale nikde to nebyly horentní sumy.
Tu a tam služka dostala i obnošené šatstvo, a když navště-
vovala rodinu, i výslužku, ale v penězích to bývalo všude
špatné. Ještě jedno zajímavé svědectví doby, o ženách na
okraji, mohu nabídnout. Ženy, ostatně je tomu i dnes, na-
bízely služby, které se někdy označují jako nejstarší řeme-
slo. Také v několika chlumeckých hospodách měli pro pány
připraveny slečny. Pro vojáky zdejší posádky nabízely obslu-
hu nahoře bez (jako ještě nedávno v hospůdce U Šraňků),

nebo poskytovaly i další povyražení. Naproti jmenované hos-
půdky a dřívějšího Liverpoolu bývala až do poloviny deva-
desátých let hospoda Na Růžku a právě v ní se odehrála
zaznamenaná událost, která tak může být svědectvím doby.
V Liverpoolu bydlel úředník zdejšího soudu, který upozornil
na nevhodné chování zdejší obsluhy, ke kterému dokonce
dochází i ve dne, a nepříznivě působí na mládež, která tu
pobývá. Místní obecní strážníci přivedli z hospody pana Ned-
vídka ke slyšení mladou ženu, aby sdělila, že je z venkova,
živí se tím, že spí s pány. Marie Jindrová dále sdělila, že od
hostinského nic nedostává, naopak musí jemu platit za uby-
tování 1 zl. 40 kr. a za stravování platí zdejší sklepnici 80 kr.
denně. Ostatně i sklepnice, jak vyplynulo z dalšího šetření,
ráda poskytovala pánům stejnou zábavu. Dohromady mu-
sela denně vydělat 2 zl. 20 kr. Jen si to porovnejte s odmě-
nou mladé služky! A kde se asi brali ti pánové, když tato
hospoda nebyla jediná! Prostituce byla i v c.k. mocnářství
zakázaná, ale trpěná. Asi jako dnes. V Chlumci však měli se
„slečnami“ z místních hospod i jiné starosti. Protože zde by-
la posádka dragounů a ti často měnili své lokace, šířily se
zde nakažlivé pohlavní choroby. Dávné průzkumy dokonce
konstatovaly, že tak byla odstavena z bojeschopnosti větší
část armády, než bojem, a také místní velitel si stěžoval, že
radnice nepřijímá dostatečná opatření. Městská rada naří-

Pokud zalistujeme v matrice farního kostela mezi roky
1881-1885 zjistíme, že v tomto období bylo zapsáno 143 sňat-
ků místních obyvatel. V průměru každoročně 28 a nejvíce
jich bylo 34 hned v roce 1881. Průměrný věk ženicha 31 let,
ale ženichů ženících se poprvé 28 let. Průměrný věk nevěst
dosahoval 28 let a nevěst, které se vdávaly poprvé 26 let.
Nejstarší ženich měl 65 let. Nejstarší ženich, který se ženil
poprvé, měl 53 roků. Nejmladší nevěsty měly 17 roků. Nej-
větší věkový rozdíl mezi dvěma vdovci, kteří opět přistoupi-
li ke svatbě, byl 31 let, největší rozdíl mezi snoubenci, kteří
měli první svatbu, byl 23 let. Zaujal mě i pár, ve kterém by-
la nevěsta o 16 let starší než ženich, a je zajímavé, že právě
muž se ženil poprvé. U jednoho páru, kde oba snoubenci
měli svou první svatbu, byla nevěsta starší o 8 roků. Při žád-
né opakované svatbě nešlo o svatbu rozvedených snouben-
ců, ale pouze vdov a vdovců. Když jsme u těch věkových
rozdílů, také naše ikona, V. K. Klicpera, se ženil dvakrát. Prv-
ní manželka byla o dva roky mladší, druhá o 22 a drama-
tika přežila o 41 roků. 

V roce 1881 se oženil později významný a slavný ro-
dák, zahradník Jan Říha. Za nevěstu si vybral Annu Chá-
rovou. V době svatby již zřejmě bydlel v její rodině v domě
č. 9, protože adresa bydliště otce je dům č. 25. Bylo mu 27 ro-
ků a nevěstě 25. V roce 1885 se potom ženil známý chlu-

mecký starosta Zikmund Kozelka. Svatba se konala 27. led-
na v Praze v kostele sv. Jindřicha. Ženichovi bylo 27 roků
a nevěsta byla o tři roky starší. Jen půl roku před touto udá-
lostí jí zemřel první manžel, byla vdovou.

O dvacet roků později, tedy v období 1901 - 1905, bylo
v matrice zapsáno 127 sňatků, každoročně v průměru 25.
Průměrný věk ženichů byl 30 roků a ženichů přistupujících
k oltáři poprvé 28 roků. Nevěsty měly v průměru 27 roků,
nevěsty vdávající se poprvé 26 roků. Nejstarší pár, který při-
stupoval k oltáři, měl 72 a 53 roků. Oba byli vdovci. Nejstarší
ženich poprvé měl 51 roků, nejstarší nevěsta měla 41 roků.
Nejmladší nevěsty byly osmnáctileté. Největší věkový rozdíl
mezi snoubenci, kteří měli svou první svatbu, byl 20 roků
a abych nezůstal dlužen těm, které zajímá, jaký největší roz-
díl byl u páru, kde byla starší žena, tak to nebylo tak vysoké
číslo, jako v předchozí pětiletce, ale pouze 12 roků.

V prvním pětiletí 21. století počet obyvatel našeho měs-
tečka přesahuje 5 300, sňatků ale bylo jen asi 70. Statisti-
ka, ačkoliv se zpívá, že nudná je, se stala součástí našeho
života právě koncem 19. století. Nemohl jsem ta čísla vyne-
chat. Měli bychom se v těch číslech také naučit orientovat.

Ještě koncem století doporučovaly ženské časopisy
svým čtenářkám, aby sobě rychle našly bohatého ženicha,
který je zajistí. Nač potom vydávat peníze na nějaká stu- B
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a vyprávěli jí pohádky před usnutím,
než se ji její vyděšené matce konečně
podařilo najít.

Budiž mi dovoleno jako pamětní-
ku, který ve Vávrově filmovém štábu
asistoval v úloze vojenskohistorického
poradce, abych se podělil s čtenáři o pří-
běh, který ve vztahu k boji u Sokolova,
jehož výročí si připomínáme, vyznívá
téměř symbolicky. Kteréhosi dne při ve-
čeři ve vyhrazené jídelně charkovského
motelu, kde jsme po tři měsíce bydleli,
strnuli všichni přítomní překvapením,
když se hřmotně otevřely dveře a v nich
stanul mohutný, ramenatý Ukrajinec
zralého věku a hlasitě se tázal: „Zděs
Čechi?“ Z několika stran se ozvalo rus-
ky i česky: „Ano, my jsme Češi. Co si
přejete? Hledáte někoho?“ Ukrajinec
se rozzářil: „Och, kak ja ljublju Čechov!
Jak já miluju Čechy!“ Široce se rozmá-
chl, jako by chtěl obejmout nás všech-
ny u jídelního stolu kolem ramen, a po-
ručil číšníkovi: „Vsěm šampanskoje!“
Přisedl si k nám, popíjel s námi šam-
paňské a vyprávěl, že je jeden z dělo-

střelců, kteří u Roganě umožnili čes-
koslovenskému praporu za ústupu od
řeky Mže uniknout z hrozícího obklíče-
ní. Téměř celá jejich baterie tam byla
v boji s nepřátelskými tanky zničena.
Jemu se asi jedinému podařilo přežít.
Byl za boje omráčen výbuchem, a pro-
budil se až za hodnou dobu. Byla už
noc. Boj dávno skončil. Všude kolem
se váleli mrtví. Zkoušel se zvednout, ale
zařval bolestí. Asi ho slyšeli němečtí
sanikáci, kteří chodili ve tmě po bojišti
a hledali, kdo je ještě živý. Měl ve steh-
ně díru jako pěst a střepinu v plicích.
Ztratil hodně krve. Viděl jenom tmavé,
rozmazané postavy, jak se nad ním sklá-
nějí. Mluvily německy a svítily mu ba-
terkou do obličeje. Pak asi slabostí po
ztrátě krve omdlel. Probudil se v němec-
kém lazaretu. Nebyl si jistý, jestli se má
radovat, že žije. Odmítl nabídku, aby
vstoupil do Vlasovovy Ruské osvobo-
zenecké armády. Nechtěl si zavřít ces-
tu k návratu domů po válce. Němci ho
vyslýchali a mučili, až nakonec ho od-
transportovali do Mauthausenu. „Mys-

lel jsem, že je se mnou konec. Byl jsem
slabý, nemocný, vyhublý jako kostlivec,
na chcípnutí. A víte, kdo mi zachránil
život? To byste nevěřili! Taková náho-
da! Čeští vězni. Tři měsíce mě ukrýva-
li ve svém baráku pod pryčnami, živili
mě, kurýrovali až do osvobození lágru
americkou armádou. Jako by mi chtěli
odplatit, co jsme pro československé
vojáky udělali tam u Roganě.“ Z histo-
rického zájmu jsem si s ním pohovořil
ještě mezi čtyřma očima. Zajímalo mě,
co s ním bylo dál. „Řeknu vám to po-
pravdě. Vy to na mě nepovíte. Domů
jsem se vracel s transportem našich za-
jatců. V nákladních vagonech, které nás
dovezly rovnou do gulagu. Napařili mi
deset roků lágru ve Vorkutě. Za co? Že
jsem zůstal na bojišti naživu. Nebýt
Chruščovovy amnestie, nedostal bych
se tamodtud ani po odkroucení tres-
tu, pokud bych se ho vůbec dožil.“ Na
závěr mi skoro pošeptal: „Ten socialis-
mus by možná mohl být docela dobrá
věc. Kdyby ho nedělali bolševici.“

Karel Richter

Jak se vdávaly naše prababičky Obecná škola (od 1886 pouze dívčí)
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na odměňování učitelů. Pokud porovnám tyto učitelské od-
měny s jinými profesemi, nezdá se, že by to mělo vyvolávat
takové nářky. Vysokoškolsky vzdělaný právník ve funkci měst-
ského tajemníka ještě o několik let později měl stejně vyso-
ké služné jako uvedené učitelky, na kterých se vysokoškol-
ské vzdělání ještě dlouho nevyžadovalo.

Studium na vysokých školách se stalo pro ženy přístup-
né až na přelomu století. Ještě ale připomenu, že učitelka
ručních prací, říkalo se industriální učitelka, na obecné ško-
le neměla stálé služné, dostala roční renumeraci (náhradu)
200 zl. a navíc okresní školní rada brzy uložila povinnost vý-
uky ručních prací na třídní učitele, aby ušetřila. Stejně vysoké
služné měla i první opatrovnice v mateřské škole, zatímco
první pečovatelka, slečna Rosalie Loupá, měla vyměřeno
400 zlatých ročního služného. Nájemné v chlumeckých by-
tech se pohybovalo okolo 200 zl. Marie Nedošínská, mamin-
ka herce Jiřího Nedošínského, například požadovala v roce
1893 za byt pro velitele chlumecké dragounské eskadrony
270 zl. To byl jistě byt na tehdejší dobu zcela komfortní.
Nájemné za jednu holou místnost u Bezprsků na náměstí
čp. 11 pro městské strážníky činilo 40 zl. Zato za nájemné
celého hostince Na Střelnici požadovalo město jen 150 zl.
Dělník si v devadesátých letech přišel denně na 45 krejca-
rů beze stravy a 30 krejcarů se stravou. Takový obsah mělo
sdělení z radnice okresnímu hejtmanství. Kilogram hovězí-
ho masa přišel na 60 krejcarů, kg brambor 2 krejcary, 1 m3

palivového dříví stál kolem 3,5 zl. Pro porovnání: dnes pila
Kinský dal Borgo nabízí stejné množství palivového dřeva
mezi 750 - 910 Kč. Tak si můžete vypočítat, co si mohla uči-
telka dovolit za své služné. 

Také zřízení mateřské školy však bylo jedním z výdo-
bytků emancipačních snah našich prababiček, ačkoliv s vlast-
ním návrhem přišli muži z chlumecké Občanské záložny.
Rodiny i místní ženy si musely na zařízení zvykat, ale kupo-
divu to šlo velmi rychle a školka brzy začala praskat ve švech,
jak jsem již dříve popsal. Na některé další krůčky postupu-

jící emancipace se dnes již nedostane, protože by se ztrati-
ly v záplavě všech uvedených dat. Na konec bych mohl při-
pomenout dobročinnost chlumeckých žen projevovanou
vůči školákům. V devadesátých letech 19. století založily
dámský spolek Alžběta s cílem „teplými obědy opatřovati
chudou školní mládež“. Do obsáhlé feministické historie
spojené s naším městečkem v daném období musím přiřa-
dit i dvě šlechtická jména, která se proslavila svým pacifis-
mem spíše za jeho hranicemi: Berta Suttnerová (Kinská),
pozdější první nositelka Nobelovy ceny za mír, a její prane-
teř Nora Kinská.

Do časů dávno minulých jsme tak nahlédli docela ma-
lým okénkem a přiblížili snažení našich prababiček zajis-
tit si alespoň malou samostatnost mezi mužskou populací.
Začátky tohoto úsilí byly skromné, jak to již bývá na počát-
ku každé cesty. První polovina 20. století, to je ale již čas
našich babiček, je nazývána zlatým věkem feminismu v Če-
chách, ale zda také v Chlumci, si ponecháme někdy na pří-
ště. Psycholožka Magdalena Proudová nedávno napsala:
„S rozpadem konceptu rodiny nastává krize mužů, proto-
že jsou ve své roli dezorientováni. Ještě nenašli své místo
vedle žen a dětí….“ Situace se obrací, a tak zatímco jsem
mohl psát o emancipačním úsilí žen, aby si na podobné za-
čali zvykat muži…

Počátkem minulého století se ve Spojených státech za-
čaly slavit dva významné svátky, které jsou věnovány že-
nám. Oslavě mateřství byl zasvěcen květnový Den matek,
mající snad inspiraci již ve slavení plodnosti ve starověkém
Řecku. Ve stejném čase se však ve stejné zemi zrodil Mezi-
národní den žen jako připomínka úsilí žen za rovnopráv-
nost ve všech jejich podobách. Nevěřte proto tomu, že tento
svátek měl komunistický původ, a proto by měl zaniknout.
Nadále se slaví na celém světě stejně jako ten první. Každý
z nich je poctou pro ženy. Jednou za dar života, podruhé
za jejich úsilí, aby život mohl být opravdu prožíván, niko-
liv živořen.                                                          -ijv-
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dila, že místní prostitutky musí týdně v sobotu chodit na
prohlídku k lékaři. Problém nastal v tom, kdo takové pro-
hlídky má hradit. Zdejší lékař napsal stížnost, která se do-
stala až k Zemskému výboru do Prahy. Ten potvrdil, že sleč-
ny si prohlídku hradit nemusí a lékař ji naopak provádět
musí, pokud tak místní úřady nařídí a stanoví místo, kde
se budou provádět. K velké zábavě místních strážníků bylo
stanoveno, že prohlídky se budou konat v jejich strážnici.
Ale opět bychom se dostali k lékaři, který si řekl, že když ne-
bude odměna, nebudou ani prohlídky. Jemu při obchůzkách

hostinští tvrdili, že u nich žádné takové slečny nejsou. Za-
městnávají pouze služky a co ony konají mimo své zaměst-
nání, o to že se žádný nestará. Dobrovolně také žádné sleč-
ny na prohlídku nepřicházely. Všichni zainteresovaní tak
své povinnosti plnili a chvíli byl klid. Jen co napsal velitel
posádky novou stížnost, že bojeschopnost klesá… Víte, co
odepsali radní, i když to jde za rámec našeho tématu, vy-
hovím vaší zvědavosti. Vojáci chodí po okolních vesnicích
a onemocnění si přinášejí odtud. Pokračování o tomto ná-
mětu však opravdu až někdy příště.

Ženy to prostě neměly při hledání práce jednoduché a po
celé 19. století, dokonce ještě hluboko do příštího, zůstáva-
ly závislé na maskulinu. Jejich úkolem bylo vdát se, pečovat
o domácnost, rodit a vychovávat děti a očekávat, že se muž
o ně postará. Nebo se také nemusely vdát, trpět pocitem spo-
lečenské degradace a živit se dosti krušně podřadnou prací.
Vedle toho ženy měly velmi slabé právní postavení. Upřím-
ně řečeno to, že ženy neměly volební právo, vadilo jen velmi
malé části z nich. Přestože volební právo bylo až do roku
1907 závislé na výši placených daní, ani ženy podnikatelky
nemohly samy volit, mohly si zvolit zplnomocněnce mezi
muži. Chlumecké ženy mohly poprvé volit až v roce 1919
v samostatné republice. Na mužích byly do značné míry závis-
lé i při získávání domovského práva, které až do padesátých
let minulého století hrálo důležitou roli v sociální oblasti.
Muž také například musel podepisovat reverz při jakékoliv
operaci, které se žena podrobila v nemocnici, i když takové
zákroky byly jen málo časté. 

V pohraničí, obydleném zejména německým obyvatel-
stvem, nalézaly ženy zaměstnání v textilních továrnách a sklár-
nách. Práce to byla velmi těžká, málo placená a navíc velmi
obtížně se mohly zaměstnané ženy věnovat výchově dětí.
Běžně se zde pracovalo čtrnáct hodin, a když připočteme
často několikahodinovou cestu do práce, na děti již čas ne-
zbýval. V Chlumci však žádná možnost zaměstnání žen ne-
byla, pro několik prvních se zrodila až na přelomu století.
Ve vztahu k rodině zde měly příznivější postavení zeměděl-
ské dělnice, kde bývalo běžné, že si malé děti brávaly s se-
bou na pole. Selky i děvečky. Zato s penězi to bývalo ještě
horší než v továrnách. Odměnou ženám bývala spíše nějaká
výslužka a nelze ani popírat, že se vesele kradlo, a z hláše-
ní místních strážníků i soudních rozsudků vyplývá, že ženy
u toho bývaly často. Nějak se chudé rodiny uživit musely.
Město zaměstnávalo polní hlídače a ve starých zápisech na-
jdeme svědectví o stížnostech, že jsou velmi shovívaví a ne-
jednou si sami přilepšují z cizího. První větší pracovní pří-
ležitosti pro ženy připravila pletárna pana Stutze, ale její
rozvoj nastal teprve v nové republice. To ale je již spojeno
s našimi babičkami, a proto si tyto informace ponecháme
na některé pokračování.

Při získávání zaměstnání stávalo ženám v cestě nedosta-
tečné vzdělání. U mužů to bylo zpravidla tak, že nejstarší syn
se stal dědicem rodinného majetku, mladšího syna rodina
poslala do škol, nebo také do armády, ale dcery jen měly
čekat na své ženichy. V bohatých rodinách, které měly na
věno, na bohaté, v chudých na takové, kteří přišli. Ale vzdě-
lání pro ženy bylo spíše výjimkou. Jako příklad může poslou-
žit naše škola. Až do poloviny osmdesátých let byla obecná
škola společná pro chlapce i dívky, potom se v duchu no-
vého zákona rozdělila na samostatné školy, když chlapci
již měli svou měškanku. V roce 1875 se poprvé objevily na
obecné škole dvě výpomocné učitelky bez požadovaného
vzdělání a o dva roky později dvě nové prozatímní učitelky,
Terezie Kryžová a Marie Kellerová, které již měly požado-
vané vzdělání získané na pražském c.k. ústavu pro vzdělá-
vání učitelek. V roce 1878 získala po složení požadovaných
zkoušek plné oprávnění k vyučování na chlumecké škole
vedle sl. Kryžové také Oldřicha Vosková. Ačkoliv se někdy
píše, že ženy učitelky byly oproti mužům nedostatečně ohod-
noceny, v případě těchto učitelek tomu tak nebylo. Stejně
jako jejich mužští kolegové měly stanoveno roční služné
400 zl. a po složení zkoušek v roce 1878 600 zl. Žádná ze
slečen učitelek nepocházela z Chlumce, protože mladé dív-
ky u nás neměly příležitost získat potřebné vzdělání k tomu,
aby mohly začít studovat na učitelském ústavu. K tomu by-
lo nezbytné propouštěcí vysvědčení z měškanky a ta u nás
byla pro dívky otevřena až zcela na sklonku století. Co však
učitelky zcela diskriminovalo oproti mužům, bylo, že si mu-
sely vybrat mezi učitelskou kariérou a plnohodnotnou rodi-
nou. Po celou dobu trvání c. k. monarchie se totiž učitelky
nesměly vdávat. Větší zastoupení žen v učitelském sboru
nastalo teprve s novým stoletím, když byly zřízeny nové uči-
telské ústavy. K přijetí do nich bylo podmínkou propouště-
cí vysvědčení z měškanky a ta u nás měla první absolventky
až v novém století. Prolistoval jsem již hodně školních kro-
nik v různých místech, které jsou od nepaměti plné nářků

S bolestí v srdci, 
kterou ani čas nezahojí, 

vzpomeneme 28. března 2013 
smutného 20. výročí úmrtí 

paní

Květy VOSÁHLOVÉ.

Odešla od nás náhle ve věku 65 let.
Kdo jste ji znali, věnujte jí s námi 

tichou vzpomínku.
Vzpomíná manžel a děti s rodinami.

Dotlouklo srdce drahé maminky, 
odešlo na věčnost spát. 
Maminko zlatá, zůstaneš s námi 
ve věčných vzpomínkách.

Dne 18. března 2013 
uplynulo smutných 5 let od chvíle,

kdy nás navždy opustila 
naše drahá milovaná maminka,

paní Anna RUDINCOVÁ.
S láskou vzpomínají manžel a dcery s rodinami.

Děkuji všem důchodkyním z Domovinky, které mně přály k mým 85. narozeninám a hlavně pečovatelkám, které
tuto oslavu zajistily, a také panu Ing. Ladislavu Šimečkovi. Vlasta PRCHLÍKOVÁ

Klicperova (Perštýnská) ulice 
na pohlednici z konce 19. století.

Průhled k hostinci Na Dupandě (později Okr. dům),
vlevo měšDanka
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Narozené děti s trvalým bydlištěm v Chlumci n. C.
David Doležal
Jan Mrkvička
Marian Grundza
Karolína Písaříková

Nikola Hladíková
Tomáš Mokrejš
Kateřina Mokrejšová

Odešli z našich řad
Jan Kubík 84 let
Vlasta Cyvínová 89 let
Jan Hlaváč 60 let
Petr Knichal 38 let

Božena Pourová 92 let
Ing. Jiří Kulich 67 let
Anna Školníková 68 let
Jiří Švec 75 let

Výročí narození - duben 2013
80 let
Libuše Ovesná 6. 4. 1933
Chlumec n. C., Zimova 593/IV.

85 let
Marta Bludská 26. 4. 1928
Chlumec n. C., Krkonošská 199/IV.

91 let
Jindřiška Bezuchová 5. 4. 1922
Chlumec n. C., Smetanova 177/IV.

Jaroslav Vaňura 28. 4. 1922
Kladruby 8

94 let
Marie Rezková 18. 4. 1919
Chlumec n. C., Zimova 555/IV.

Za evidenci obyvatel: I. Fölklová

23. 2. 2013
Leoš Cepek Hradec Králové
Andrea Volejníková Přelouč

2. 3. 2013
Radan Koliáš Káranice
Petra Hlaváčková Káranice Za matriku: I. Uchytilová

Sňatek uzavřený v zámecké oranžerii

Sňatek uzavřený 
v Husově sboru Církve československé husitské
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